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Οικονομικό & Επιχειρηματικό Περιβάλλον 
 
 Σε φάση ελεγχόμενης επιβράδυνσης εισέρχεται η σερβική οικονομία στις αρχές του 

2026 
 

Σε δημοσίευμα της Serbia Business News αναλύεται η σταδιακή επιβράδυνση της 
σερβικής οικονομίας κατά το πρώτο τρίμηνο του 2026 και εξετάζονται οι προκλήσεις που 
αντιμετωπίζει το αναπτυξιακό μοντέλο της χώρας. Σύμφωνα με την ανάλυση, η ανάπτυξη των 
προηγούμενων ετών στηρίχθηκε κυρίως στις δημόσιες επενδύσεις, στις ξένες άμεσες επενδύσεις 
και στις μεγάλες κατασκευαστικές δραστηριότητες, όμως πλέον αρχίζουν να εμφανίζονται 
σημάδια κόπωσης. 

Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στη μείωση της βιομηχανικής παραγωγής, στη χαμηλότερη 
ζήτηση από τις ευρωπαϊκές αγορές και στις πιέσεις που ασκεί το αυξημένο κόστος ενέργειας στις 
επιχειρήσεις. Το δημοσίευμα επισημαίνει ότι αρκετές βιομηχανίες λειτουργούν με μειωμένα 
περιθώρια κέρδους, ενώ οι επιχειρήσεις εμφανίζονται πιο επιφυλακτικές απέναντι σε νέες 
επενδύσεις. Παράλληλα, σημειώνεται ότι η κυβέρνηση επιχειρεί να διατηρήσει υψηλό επίπεδο 
οικονομικής δραστηριότητας μέσω έργων υποδομής, οδικών αξόνων, σιδηροδρομικών 
επενδύσεων και κατασκευών που σχετίζονται με το EXPO 2027. 

Το άρθρο τονίζει επίσης ότι η οικονομία της Σερβίας βρίσκεται σε ένα μεταβατικό 
στάδιο, όπου η χώρα καλείται να περάσει από ένα μοντέλο ανάπτυξης που βασίζεται κυρίως στη 
φθηνή εργασία και στις ξένες επενδύσεις, σε ένα πιο ανταγωνιστικό και τεχνολογικά 
αναβαθμισμένο παραγωγικό μοντέλο. 
Πηγή: Serbia Business News,2 Μαΐου 2026 

 
 World Bank: Αναθεώρηση των προβλέψεων ανάπτυξης για τη Σερβία το 2026 

 
Σύμφωνα με δημοσίευμα του περιοδικού Vreme, η Παγκόσμια Τράπεζα αναθεώρησε 

προς τα κάτω τις προβλέψεις της για την οικονομική ανάπτυξη της Σερβίας το 2026, εκτιμώντας 
ρυθμό αύξησης του ΑΕΠ περίπου στο 2,7%. 

Η αναθεώρηση αποδίδεται κυρίως στην επιβράδυνση της εξωτερικής ζήτησης, ιδιαίτερα 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση, στη μείωση των ιδιωτικών επενδύσεων λόγω υψηλότερου κόστους 
χρηματοδότησης και αυξημένης αβεβαιότητας, καθώς και στις συνεχιζόμενες γεωπολιτικές 
πιέσεις που επηρεάζουν την περιοχή. 

Παρά τη συντηρητικότερη εκτίμηση της Παγκόσμιας Τράπεζας, άλλες οικονομικές 
αναλύσεις παραμένουν πιο αισιόδοξες, τοποθετώντας την ανάπτυξη της σερβικής οικονομίας 
μεταξύ 3,5% και 4%, στηριζόμενες στην εγχώρια κατανάλωση, τις δημόσιες επενδύσεις σε 
υποδομές και τις εισροές ξένων άμεσων επενδύσεων. 

Συνολικά, το δημοσίευμα καταλήγει ότι η σερβική οικονομία παραμένει ανθεκτική, αλλά 
εξακολουθεί να εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τη δυναμική της ευρωπαϊκής οικονομίας και τις 
διεθνείς συνθήκες, διαμορφώνοντας ένα θετικό αλλά αβέβαιο μακροοικονομικό outlook για το 
2026. 
Πηγή: Vreme, 3 Μαΐου 2026 
 
 
 
 
 
 

https://serbia-business.eu/?utm_source=chatgpt.com
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 Σταθερή ρευστότητα αλλά πιο «επιλεκτική» τραπεζική χρηματοδότηση  
 

Σε δημοσίευμα της Serbia Business News αναφέρεται ότι ο τραπεζικός τομέας στη 
Σερβία διατηρεί ισχυρή ρευστότητα, γεγονός που υποδηλώνει σταθερότητα στο 
χρηματοπιστωτικό σύστημα και επαρκή διαθέσιμα κεφάλαια για δανεισμό. Ωστόσο, 
παρατηρείται σημαντική αλλαγή στη συμπεριφορά των τραπεζών, οι οποίες πλέον υιοθετούν πιο 
αυστηρά και επιλεκτικά κριτήρια στη χορήγηση νέων δανείων. 

Η πιστωτική επέκταση επιβραδύνεται, με ιδιαίτερη μείωση στη χρηματοδότηση 
επιχειρήσεων υψηλότερου ρίσκου. Παράλληλα, οι τράπεζες εμφανίζονται πιο προσεκτικές 
απέναντι στον κατασκευαστικό και βιομηχανικό τομέα, όπου οι οικονομικές συνθήκες 
θεωρούνται πιο ασταθείς λόγω κόστους ενέργειας, επιβράδυνσης ζήτησης και αυξημένης 
αβεβαιότητας στην ευρωπαϊκή αγορά. 
Πηγή: Serbia Business News, 5 Μαΐου 2026 
 
 Δημοσιονομικό Χρέος Σερβίας & Εκτέλεση Προϋπολογισμού (Α’ τρίμηνο 2026)  

 
Σύμφωνα με ανακοίνωση του Υπουργείου Οικονομικών, η Σερβία κατέγραψε δημόσιο 

χρέος ύψους 39,35 δισ. ευρώ στο τέλος Μαρτίου 2026, το οποίο αντιστοιχεί στο 41,7% του 
ΑΕΠ,. Το επίπεδο αυτό εμφανίζει οριακή αύξηση σε σχέση με τον Φεβρουάριο (39,1 δισ. ευρώ ή 
41,5% του ΑΕΠ), ωστόσο παραμένει αισθητά χαμηλότερο σε σύγκριση με το τέλος του 2025, 
όταν το δημόσιο χρέος ανερχόταν σε 39,3 δισ. ευρώ αλλά αντιστοιχούσε στο 44,4% του ΑΕΠ. Η 
εξέλιξη αυτή υποδηλώνει σχετική βελτίωση της σχέσης χρέους προς οικονομική παραγωγή, 
κυρίως λόγω της ονομαστικής αύξησης του ΑΕΠ. 

Παράλληλα, η εκτέλεση του κρατικού προϋπολογισμού για το πρώτο τρίμηνο του 2026 
καταγράφει δημοσιονομικό έλλειμμα 97,9 δισ. δηναρίων, το οποίο είναι σημαντικά χαμηλότερο 
από τον αρχικό στόχο των 178,2 δισ. δηναρίων. Η υπεραπόδοση έναντι του προϋπολογισμού 
αποδίδεται κυρίως στην ισχυρότερη από την αναμενόμενη είσπραξη φορολογικών εσόδων, 
καθώς και σε καλύτερη διαχείριση ορισμένων κατηγοριών δαπανών. 

Σε επίπεδο μηνιαίας εικόνας, τον Μάρτιο καταγράφηκε έλλειμμα 27,4 δισ. δηναρίων, με 
συνολικά έσοδα 195 δισ. δηνάρια. Τα φορολογικά έσοδα αποτέλεσαν τη βασική πηγή 
χρηματοδότησης, με τον ΦΠΑ να ανέρχεται σε 92 δισ. δηνάρια, τους ειδικούς φόρους 
κατανάλωσης σε 32,7 δισ. και τον φόρο κερδών σε 24,4 δισ. δηνάρια. Τα μη φορολογικά έσοδα 
διαμορφώθηκαν σε 22,5 δισ., ενώ οι εισροές από δωρεές έφτασαν τα 1,8 δισ. δηνάρια. 

Από την πλευρά των δαπανών, το σύνολο ανήλθε σε 222,5 δισ. δηνάρια, με σημαντικό 
μέρος να κατευθύνεται σε μισθολογικές δαπάνες του δημόσιου τομέα (55,8 δισ.), σε 
κεφαλαιουχικές επενδύσεις (51,6 δισ.), σε επιδοτήσεις (32,1 δισ.) και σε αγαθά και υπηρεσίες 
(22,4 δισ.). Επιπλέον, σημαντικό βάρος εξακολουθούν να έχουν οι μεταβιβάσεις προς τα ταμεία 
κοινωνικής ασφάλισης, οι οποίες ανήλθαν σε 20,9 δισ. δηναρίων. 

Συνολικά, η δημοσιονομική εικόνα της Σερβίας για το πρώτο τρίμηνο του 2026 δείχνει 
μια ισορροπία ανάμεσα στη σχετική δημοσιονομική πειθαρχία και στη διατήρηση υψηλού 
επιπέδου δημοσίων δαπανών, κυρίως λόγω επενδυτικών προγραμμάτων και κοινωνικών 
υποχρεώσεων. Παρά το έλλειμμα, η καλύτερη από την αναμενόμενη εκτέλεση του 
προϋπολογισμού υποδηλώνει ότι η δημοσιονομική θέση της χώρας παραμένει υπό έλεγχο, με 
βασικό σημείο παρακολούθησης την εξέλιξη των δαπανών στο υπόλοιπο του έτους. 
Πηγή: Beta News Agency,6 Μαΐου 2026 
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 Αύξηση ΑΕΠ κατά περίπου 3% το α’ τρίμηνο του 2026  
 

Σύμφωνα με την προκαταρκτική εκτίμηση της Στατιστικής Υπηρεσίας της Σερβίας, το 
ΑΕΠ της χώρας αυξήθηκε περίπου κατά 3% σε ετήσια βάση κατά το πρώτο τρίμηνο του 2026. Η 
ανάπτυξη αυτή θεωρείται συγκρατημένη αλλά σταθερή, δεδομένου του διεθνούς οικονομικού 
περιβάλλοντος και των πιέσεων που καταγράφονται στην ευρωπαϊκή οικονομία. 

Η αύξηση του ΑΕΠ στηρίχθηκε κυρίως στους τομείς των υπηρεσιών, των κατασκευών 
και των δημόσιων επενδύσεων, ενώ η βιομηχανική παραγωγή εμφάνισε πιο αδύναμη δυναμική 
σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια. Το γεγονός αυτό αποτυπώνει τη διαφοροποίηση της 
ανάπτυξης, με μεγαλύτερη εξάρτηση από έργα υποδομών και λιγότερο από τη μεταποίηση. 

Το συγκεκριμένο στοιχείο θεωρείται κρίσιμο για την αξιολόγηση της πορείας της 
σερβικής οικονομίας στο υπόλοιπο του 2026, καθώς θα δείξει αν η ανάπτυξη μπορεί να 
διατηρηθεί ή αν θα επιβραδυνθεί περαιτέρω λόγω εξωτερικών πιέσεων και περιορισμένης 
βιομηχανικής δυναμικής. 
Πηγή: Statistical Office of the Republic of Serbia, 6 Μαΐου 2026 
 
 Δημοσιονομικό έλλειμμα Σερβίας: αύξηση στο Α’ τρίμηνο λόγω Rafale και 

χαμηλότερων εσόδων 
 

Το δημοσιονομικό έλλειμμα της Σερβίας στο πρώτο τρίμηνο του 2026 αυξήθηκε 
σημαντικά σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2025, κυρίως λόγω υψηλών αμυντικών 
δαπανών και επιβράδυνσης των δημοσίων εσόδων. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Υπουργείου Οικονομικών, το έλλειμμα διαμορφώθηκε στα 
112,9 δισ. δηνάρια, έναντι 28,6 δισ. δηναρίων το 2025. Η επιδείνωση αποδίδεται σε μεγάλο 
βαθμό στην πληρωμή δόσης για την προμήθεια των γαλλικών μαχητικών Rafale, αλλά και στη 
μείωση των φορολογικών εσόδων λόγω χαμηλότερης οικονομικής δραστηριότητας. 

Παράλληλα, οι κεφαλαιουχικές δαπάνες ανήλθαν σε 72,6 δισ. δηνάρια, καθώς 
συνεχίζονται οι επενδύσεις σε υποδομές όπως δρόμοι, σιδηρόδρομοι και έργα που σχετίζονται με 
την EXPO 2027. Ωστόσο, το μεγαλύτερο μέρος της αύξησης του ελλείμματος αποδίδεται στις 
αμυντικές δαπάνες. 

Οικονομολόγοι επισημαίνουν ότι ακόμη και χωρίς την πληρωμή των Rafale, το έλλειμμα 
θα ήταν υψηλότερο από πέρυσι, αλλά σε σαφώς ηπιότερο βαθμό. Παράλληλα, η μείωση των 
ειδικών φόρων στα καύσιμα επιβαρύνει περαιτέρω τα δημόσια έσοδα, δημιουργώντας πρόσθετη 
πίεση στον προϋπολογισμό. 

Συνολικά, το άρθρο καταγράφει αυξημένη δημοσιονομική πίεση στις αρχές του 2026, με 
βασικούς παράγοντες τις αμυντικές δαπάνες, τη φορολογική πολιτική και την επιβράδυνση της 
οικονομικής δραστηριότητας.  
Πηγή: eKapija,7 Μαΐου 2026 
 
 Η NBS διατηρεί το βασικό επιτόκιο στο 5,75% σε περιβάλλον αυξανόμενου 

πληθωρισμού 
 

Η Εθνική Τράπεζα της Σερβίας (NBS) αποφάσισε να διατηρήσει αμετάβλητο το βασικό 
επιτόκιο στο 5,75%, καθώς και τα επιτόκια διευκόλυνσης καταθέσεων και δανεισμού στο 4,5% 
και 7,0% αντίστοιχα, επιδιώκοντας τη διατήρηση της νομισματικής σταθερότητας. 

Η κεντρική τράπεζα αναφέρει ότι ο πληθωρισμός βρίσκεται γύρω στο 2,8%, αλλά 
αναμένεται να αυξηθεί ήπια αργότερα μέσα στο 2026 λόγω της ανόδου των διεθνών τιμών 
πετρελαίου και της χαμηλής βάσης σύγκρισης από τα προηγούμενα μέτρα συγκράτησης τιμών. Η 
άνοδος αυτή εκτιμάται ως προσωρινή. 

https://www.stat.gov.rs/en-us?utm_source=chatgpt.com
https://www.ekapija.com/?utm_source=chatgpt.com


ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟ ΒΕΛΙΓΡΑΔΙ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  
Ενημερωτικό Δελτίο Μαΐου 2026 
 
 

 5 

Παράλληλα, η NBS προειδοποιεί ότι οι γεωπολιτικές εντάσεις στη Μέση Ανατολή και οι 
υψηλότερες τιμές ενέργειας ενδέχεται να επηρεάσουν αρνητικά τον πληθωρισμό, τις επενδύσεις, 
την καταναλωτική εμπιστοσύνη και την οικονομική ανάπτυξη, δεδομένου ότι η Σερβία 
παραμένει καθαρός εισαγωγέας ενέργειας. 

Σε επίπεδο ανάπτυξης, τα προκαταρκτικά στοιχεία δείχνουν αύξηση του ΑΕΠ κατά 
περίπου 3% στο πρώτο τρίμηνο του 2026, με ώθηση από τις εξαγωγές της μεταποίησης, το 
λιανεμπόριο, τον τουρισμό, την πιστωτική επέκταση και τις επενδύσεις που συνδέονται με το 
πρόγραμμα EXPO 2027. 
Πηγή: Danas.rs | RTS.rs, 7 Μαΐου 2026 
 

 ΔΝΤ: Συμφωνία με τη Σερβία για την 3η αξιολόγηση – ήπια αύξηση πληθωρισμού 
το 2026 

 
Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) και οι σερβικές αρχές κατέληξαν σε συμφωνία 

σε επίπεδο τεχνικών κλιμακίων (staff-level agreement) για την τρίτη αξιολόγηση στο πλαίσιο του 
προγράμματος Policy Coordination Instrument (PCI), με την τελική έγκριση να αναμένεται από 
το Εκτελεστικό Συμβούλιο του Ταμείου. 

Σύμφωνα με την ανακοίνωση του ΔΝΤ, ο πληθωρισμός στη Σερβία αναμένεται να 
αυξηθεί ήπια κατά τη διάρκεια του 2026, κυρίως λόγω της ανόδου των διεθνών τιμών ενέργειας 
και βασικών εμπορευμάτων. Εκτιμάται ότι θα κινηθεί γύρω στο 3,5% κατά μέσο όρο για το 
2026, ενώ ενδέχεται να ξεπεράσει προσωρινά το ανώτατο όριο του στόχου της Κεντρικής 
Τράπεζας (3% ±1,5%) προς το τέλος του έτους, πριν επανέλθει εντός του εύρους έως τα μέσα 
του 2027. 

Το Ταμείο αναφέρει ότι οι πρόσφατες μειώσεις στους ειδικούς φόρους κατανάλωσης στα 
καύσιμα (Μάρτιος–Απρίλιος 2026) βοήθησαν στην απορρόφηση του ενεργειακού σοκ, ωστόσο 
επισημαίνεται ότι τα μέτρα αυτά θα πρέπει να αποσυρθούν σταδιακά, ώστε να μην 
δημιουργηθούν μακροχρόνιες επιδοτήσεις στην ενέργεια και να διατηρηθεί η δημοσιονομική 
σταθερότητα. 

Σε επίπεδο ανάπτυξης, το ΔΝΤ εκτιμά ότι η οικονομική δραστηριότητα θα ενισχυθεί σε 
σχέση με το 2025, αλλά θα επηρεαστεί αρνητικά από τις δευτερογενείς επιπτώσεις των 
γεωπολιτικών εντάσεων στη Μέση Ανατολή. Αντίθετα, για το 2027 προβλέπεται επιτάχυνση της 
ανάπτυξης, κυρίως λόγω των δαπανών που σχετίζονται με το EXPO 2027 και των επενδύσεων σε 
υποδομές. 

Παράλληλα, το Ταμείο συστήνει προσεκτική νομισματική πολιτική, τονίζοντας ότι η 
Κεντρική Τράπεζα της Σερβίας θα πρέπει να είναι έτοιμη να αυστηροποιήσει τη στάση της εάν οι 
αυξήσεις στο ενεργειακό κόστος επηρεάσουν τις προσδοκίες για τον πληθωρισμό και 
δημιουργήσουν δευτερογενείς πιέσεις στις τιμές. 
Στο δημοσιονομικό σκέλος, οι σερβικές αρχές δεσμεύονται να διατηρήσουν το έλλειμμα κάτω 
από το 3% του ΑΕΠ για την περίοδο 2026–2027, ενώ συνεχίζεται η εφαρμογή ειδικών κανόνων 
για τους μισθούς του δημόσιου τομέα και τις συντάξεις. 

Το ΔΝΤ χαιρετίζει τις προσπάθειες μεταρρυθμίσεων, επισημαίνοντας τη σημασία της 
συστηματικής εφαρμογής ανάλυσης κόστους–οφέλους σε όλα τα δημόσια επενδυτικά έργα, ενώ 
τονίζει ότι απαιτείται ταχύτερη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος ώστε να ενισχυθεί 
η μεσοπρόθεσμη ανάπτυξη της χώρας. 
Πηγή: eKapija, 7 Μαΐου 2026 
 
 

https://www.ekapija.com/?utm_source=chatgpt.com
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 Υπουργός Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης της Σερβίας: Δεν υπάρχει πάγωμα κονδυλίων 
της ΕΕ – συνεχίζεται η αξιολόγηση των πληρωμών 

 
Ο Υπουργός Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης της Σερβίας, Νεμάνια Στάροβιτς, διέψευσε τους 

ισχυρισμούς ότι έχουν παγώσει τα κονδύλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς τη Σερβία στο 
πλαίσιο του Σχεδίου Ανάπτυξης για τα Δυτικά Βαλκάνια, χαρακτηρίζοντάς τους «εντελώς 
ψευδείς». 

Όπως δήλωσε ενώπιον κοινοβουλευτικής επιτροπής, δεν υπάρχει αναστολή των 
ευρωπαϊκών πληρωμών, αλλά μια διαδικασία συνεχούς αξιολόγησης, στο πλαίσιο της οποίας η 
Σερβία υποβάλλει τακτικά αιτήματα χρηματοδότησης με βάση την πρόοδο στις μεταρρυθμίσεις. 

Οι αξιολογήσεις της ΕΕ επικεντρώνονται κυρίως σε τομείς όπως το κράτος δικαίου, η 
ευθυγράμμιση με την ευρωπαϊκή εξωτερική πολιτική και οι σχέσεις με το Κόσοβο. Ο Στάροβιτς 
σημείωσε ότι η Σερβία έχει ήδη λάβει 168 εκατ. ευρώ μέσω προχρηματοδότησης και πρώτης 
δόσης, ενώ η επόμενη πληρωμή βρίσκεται υπό εξέταση. 

Παράλληλα, απέρριψε ισχυρισμούς περί μεγάλου ποσού αδιάθετων κονδυλίων, 
τονίζοντας ότι η διαδικασία είναι σταδιακή και συνδεδεμένη με την πρόοδο στην υλοποίηση της 
μεταρρυθμιστικής ατζέντας. 
Πηγή: N1info.rs,7 Μαΐου 2026 
 

 Πρόωρη επαναγορά ομολόγων ύψους 871 εκατ. ευρώ ενόψει αναχρηματοδότησης 
χρέους 
 
Η Δημοκρατία της Σερβίας προχώρησε στην αποδοχή προσφορών για την πρόωρη 

επαναγορά κρατικών ομολόγων λήξης 2027, συνολικού ύψους περίπου 870,8 εκατ. ευρώ, 
σύμφωνα με έγγραφο που υποβλήθηκε στο Χρηματιστήριο του Λονδίνου στις 7 Μαΐου.  

Τα ομόλογα φέρουν επιτόκιο 3,125% και λήγουν στις 15 Μαΐου 2027, ενώ αποτελούν 
μέρος συνολικής έκδοσης αξίας 2 δισ. ευρώ. Η σερβική κυβέρνηση είχε προηγουμένως 
προχωρήσει σε δημόσια πρόσκληση για επαναγορά έως και 1 δισ. ευρώ ονομαστικής αξίας των 
συγκεκριμένων τίτλων. 

Όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση, το κράτος αποδέχθηκε όλες τις έγκυρες προσφορές 
χωρίς αναλογική μείωση, στην τιμή των 1.000 ευρώ ανά 1.000 ευρώ ονομαστικής αξίας, μαζί με 
τους αναλογούντες δεδουλευμένους τόκους. 

Η κίνηση αυτή συνδέεται με τη νέα έκδοση ευρωομολόγων της Σερβίας στις διεθνείς 
αγορές, μέσω της οποίας αντλήθηκαν περίπου 3 δισ. ευρώ σε τρεις διακριτές εκδόσεις (πενταετή, 
δωδεκαετή και δεκαετή σε δολάρια). Σύμφωνα με το Υπουργείο Οικονομικών, μέρος των 
κεφαλαίων από την πενταετή έκδοση κατευθύνεται στην αναχρηματοδότηση του χρέους που 
λήγει το 2027 

Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας, τα επαναγορασμένα ομόλογα θα ακυρωθούν, 
ενώ περίπου 1,13 δισ. ευρώ τίτλων του ίδιου ομολόγου θα παραμείνουν σε κυκλοφορία. 
Πηγή: eKapija 08 Μαΐου 2026 

 Μείωση των συναλλαγματικών αποθεμάτων της Σερβίας τον Απρίλιο – Διατήρηση 
ισχυρών επιπέδων κάλυψης. 

 
Η Εθνική Τράπεζα της Σερβίας (NBS) ανακοίνωσε ότι τα ακαθάριστα συναλλαγματικά 

αποθέματα της χώρας διαμορφώθηκαν στα 28,16 δισ. ευρώ στο τέλος Απριλίου 2026, 
καταγράφοντας μείωση κατά 329,5 εκατ. ευρώ σε σύγκριση με τον προηγούμενο μήνα. 
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Παράλληλα, τα καθαρά συναλλαγματικά αποθέματα μειώθηκαν κατά 315 εκατ. ευρώ, φτάνοντας 
τα 23,63 δισ. ευρώ. 

Σύμφωνα με την κεντρική τράπεζα, η μείωση αποδίδεται κυρίως στην αποπληρωμή 
κρατικών υποχρεώσεων και δανείων σε ξένο νόμισμα, συνολικού ύψους 226,3 εκατ. ευρώ, 
καθώς και σε παρεμβάσεις της NBS στην εγχώρια αγορά συναλλάγματος για τη διατήρηση της 
σταθερότητας του δηναρίου. 

Παρά τη μείωση, η κεντρική τράπεζα υπογράμμισε ότι τα συναλλαγματικά αποθέματα 
παραμένουν σε υψηλά επίπεδα και θεωρούνται επαρκή για τη διατήρηση της χρηματοπιστωτικής 
σταθερότητας της χώρας. Συγκεκριμένα, το ύψος των αποθεμάτων είναι αρκετό ώστε να καλύψει 
περίπου 6,5 μήνες εισαγωγών αγαθών και υπηρεσιών, επίπεδο που υπερβαίνει σημαντικά τα 
διεθνή κριτήρια επάρκειας. 

Η εξέλιξη αυτή υποδηλώνει ότι, παρά τις εξωτερικές πιέσεις και τις αυξημένες 
χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις, η Σερβία εξακολουθεί να διατηρεί σχετικά ισχυρή θέση ως 
προς τα αποθέματα ξένου συναλλάγματος και τη δυνατότητα διατήρησης της μακροοικονομικής 
σταθερότητας. 
Πηγές: Danas.rs | N1info.rs | Εθνική Τράπεζα της Σερβίας (NBS) ,12 Μαΐου 2026 

 Πληθωρισμός 3,3% τον Απρίλιο – Αυξήσεις σε μεταφορές, ένδυση και τρόφιμα 

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιοποίησε η Στατιστική Υπηρεσία της Σερβίας (RZS), ο 
ετήσιος πληθωρισμός στη χώρα διαμορφώθηκε στο 3,3% τον Απρίλιο του 2026, παραμένοντας 
εντός του εύρους-στόχου της Εθνικής Τράπεζας της Σερβίας. Σε μηνιαία βάση, οι μέσες τιμές 
αγαθών και υπηρεσιών προσωπικής κατανάλωσης αυξήθηκαν κατά 0,8% σε σύγκριση με τον 
Μάρτιο, ενώ σε σχέση με τον Δεκέμβριο του 2025 η συνολική αύξηση τιμών ανήλθε στο 2,1%. 

Η ανάλυση των επιμέρους κατηγοριών δείχνει ότι οι σημαντικότερες αυξήσεις σε 
μηνιαία βάση καταγράφηκαν στις μεταφορές (+2,2%), στην ένδυση και υπόδηση (+2,5%), καθώς 
και στα τρόφιμα και μη αλκοολούχα ποτά (+1%). Ανοδικές μεταβολές σημειώθηκαν επίσης στις 
υπηρεσίες εστίασης και φιλοξενίας (+0,8%), στην υγεία (+0,5%) και στη στέγαση, ύδρευση, 
ηλεκτρική ενέργεια και καύσιμα (+0,3%). 

Αντίθετα, μικρή πτώση τιμών καταγράφηκε στις κατηγορίες προσωπικής φροντίδας και 
λοιπών υπηρεσιών (-0,3%), επίπλωσης και οικιακού εξοπλισμού (-0,2%) καθώς και στην 
εκπαίδευση (-0,1%). 

Τα στοιχεία υποδηλώνουν ότι οι πληθωριστικές πιέσεις στη Σερβία παραμένουν σχετικά 
ελεγχόμενες σε σύγκριση με τα επίπεδα των προηγούμενων ετών, αν και εξακολουθούν να 
καταγράφονται αυξήσεις σε βασικές κατηγορίες δαπανών των νοικοκυριών, κυρίως στις 
μεταφορές και στα είδη καθημερινής κατανάλωσης. Η εξέλιξη αυτή αποκτά ιδιαίτερη σημασία 
καθώς συμπίπτει με τις πρόσφατες εκτιμήσεις της Εθνικής Τράπεζας της Σερβίας για μέσο ετήσιο 
πληθωρισμό 3,6% το 2026, γεγονός που δείχνει ότι οι μέχρι στιγμής τάσεις παραμένουν σε 
γενικές γραμμές συμβατές με τις προβλέψεις της νομισματικής πολιτικής. 
Πηγές: Blic.rs | Danas.rs , 13 Μαΐου 2026 

 Ρεκόρ εσόδων και επενδύσεων για τους ξενοδόχους εν όψει της παγκόσμιας έκθεσης 
στο Βελιγράδι  

Το έτος 2026 χαρακτηρίζεται από μια πρωτοφανή οικονομική και επενδυτική άνθηση 
στον ξενοδοχειακό κλάδο της Σερβίας, καθώς οι επιχειρήσεις του τομέα καταγράφουν 
εντυπωσιακό ρεκόρ εσόδων και κερδοφορίας. Κύριος καταλύτης αυτής της έντονης 
δραστηριότητας είναι οι εντατικές προετοιμασίες για την προσεχή παγκόσμια εξειδικευμένη 
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έκθεση EXPO 2027 στο Βελιγράδι, η οποία αναμένεται να προσελκύσει εκατομμύρια επισκέπτες 
και διεθνείς αντιπροσωπείες. 

Αυτή η προοπτική έχει πυροδοτήσει ένα μαζικό κύμα επενδύσεων που αφορά τόσο την 
κατασκευή νέων υπερσύγχρονων μονάδων όσο και τη ριζική ανακαίνιση των υφιστάμενων 
υποδομών, με ξεκάθαρη στροφή προς τα καταλύματα υψηλής κατηγορίας τεσσάρων και πέντε 
αστέρων. Οι επενδυτές στοχεύουν στρατηγικά σε επισκέπτες υψηλού εισοδηματικού επιπέδου 
και στην ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισμού (MICE), ενσωματώνοντας κορυφαίες υπηρεσίες 
γαστρονομίας και ευεξίας. Παράλληλα, η γεωγραφική διάχυση των επενδύσεων επεκτείνεται 
πέρα από το ιστορικό κέντρο της πρωτεύουσας, με έντονη κατασκευαστική δραστηριότητα στην 
περιοχή του Σούρτσιν και κατά μήκος των οδικών αξόνων που συνδέουν το αεροδρόμιο με το 
Βελιγράδι. Οι Σέρβοι ξενοδόχοι και τα μεγάλα διεθνή brands που εισέρχονται στην αγορά δεν 
αντιμετωπίζουν την έκθεση ως ένα παροδικό γεγονός, αλλά επενδύουν μακροπρόθεσμα με στόχο 
τη μόνιμη καθιέρωση της πόλης ως του σημαντικότερου περιφερειακού επιχειρηματικού και 
τουριστικού κέντρου στα Δυτικά Βαλκάνια. 

Αυτός ο επενδυτικός καλπασμός δημιουργεί άμεσες και εξαιρετικά σημαντικές ευκαιρίες 
για τη B2B αγορά. Από τη μία πλευρά, η ραγδαία ανέγερση και αναβάθμιση πολυτελών 
ξενοδοχείων γεννά σημαντική ζήτηση για εξειδικευμένο κατασκευαστικό εξοπλισμό, έπιπλα, 
υλικά διακόσμησης και έξυπνες τεχνολογικές λύσεις διαχείρισης κτιρίων. Από την άλλη πλευρά, 
η ανάγκη των νέων premium μονάδων να ανταποκριθούν στα αυστηρά διεθνή πρότυπα 
πολυτελείας ανοίγει διάπλατα τον δρόμο για την τροφοδοσία της αγοράς Horeca με κορυφαίας 
ποιότητας εισαγόμενα προϊόντα διατροφής, εκλεκτούς οίνους και εξαιρετικό παρθένο ελαιόλαδο, 
καθιστώντας τη σερβική ξενοδοχειακή αγορά έναν ιδιαίτερα ελκυστικό προορισμό για 
εξωστρεφείς επιχειρήσεις. 
Πηγή: Biznis.rs ,18 Μαΐου 2026 

 Ευρωπαϊκή Επιτροπή: Προβλέψεις για οικονομική ανάπτυξη 2,8% στη Σερβία το 
2026  

Σύμφωνα με τις Εαρινές Οικονομικές Προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η 
οικονομία της Σερβίας ανακάμπτει μετά την περσινή επιβράδυνση, με την ανάπτυξη να εκτιμάται 
στο 2,8% για φέτος και στο 3,9% για το 2027. Η άνοδος αυτή τροφοδοτείται από την ενίσχυση 
της εγχώριας ζήτησης, τις αυξήσεις σε μισθούς και συντάξεις, καθώς και από τις μεγάλες 
δημόσιες επενδύσεις για την έκθεση EXPO 2027 και το πρόγραμμα «Άλμα στο Μέλλον». 
Ωστόσο, το δημοσιονομικό έλλειμμα αναμένεται να αυξηθεί προσωρινά στο 3,2% λόγω της 
μείωσης των ειδικών φόρων στα καύσιμα, ενώ το δημόσιο χρέος θα αγγίξει το 45% του ΑΕΠ το 
επόμενο έτος. Παρά τις θετικές προοπτικές, η Κομισιόν προειδοποιεί για κινδύνους που 
σχετίζονται με την εγχώρια πολιτική αστάθεια, τη μείωση των ξένων άμεσων επενδύσεων και 
την απώλεια εξωτερικής ανταγωνιστικότητας λόγω της γρήγορης αύξησης των μισθών. 

Σε περιφερειακό επίπεδο, η Σερβία συμβαδίζει με το Μαυροβούνιο (2,8%), ενώ 
υπολείπεται ελαφρώς της Αλβανίας (3,3%) και της Βόρειας Μακεδονίας (3,2%), ξεπερνώντας 
πάντως τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη (1,8%). Την ίδια στιγμή, η Ευρωπαϊκή Ένωση αντιμετωπίζει 
επιβράδυνση της δικής της ανάπτυξης στο 1,1% για το 2026, καθώς η γεωπολιτική κρίση στη 
Μέση Ανατολή έχει προκαλέσει νέο ενεργειακό σοκ, αναζωπυρώνοντας τον πληθωρισμό και 
επηρεάζοντας αρνητικά το οικονομικό κλίμα στην Ευρώπη. 
Πηγή: Beta / eKapija ,Πέμπτη, 21 Μαΐου 2026 
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 Υπογραφή  νέας διμερούς συμφωνίας ανταλλαγής νομισμάτων μεταξύ της Λαϊκής 
Τράπεζας της Κίνας (PBC) και της Εθνικής Τράπεζας της Σερβίας (NBS) 

 
Η υπογραφή της νέας διμερούς συμφωνίας ανταλλαγής νομισμάτων (currency swap 

agreement) μεταξύ της Λαϊκής Τράπεζας της Κίνας και της Εθνικής Τράπεζας της Σερβίας, 
ύψους 5 δισεκατομμυρίων γουάν, το οποίο αντιστοιχεί σε περίπου 630 εκατομμύρια ευρώ ή 74 
δισεκατομμύρια δηνάρια, αποτελεί μια κομβική εξέλιξη για τη χρηματοπιστωτική στρατηγική 
της Σερβίας. Η συμφωνία έχει πενταετή διάρκεια με δυνατότητα ανανέωσης και αντικαθιστά την 
παλαιότερη αντίστοιχη ρύθμιση του 2016, υπερτριπλασιάζοντας το διαθέσιμο ποσό και 
προσφέροντας σημαντικά ευνοϊκότερους όρους χρήσης και μεγαλύτερη περίοδο ωρίμανσης. 

Η κίνηση αυτή, η οποία επισημοποιήθηκε κατά τη διάρκεια της επίσημης επίσκεψης του 
Προέδρου Βούτσιτς στο Πεκίνο, λειτουργεί ως ένας επιπλέον προστατευτικός μηχανισμός για τη 
διατήρηση της μακροοικονομικής σταθερότητας της Σερβίας σε περιβάλλον διεθνούς 
αβεβαιότητας. Παράλληλα, διευκολύνει άμεσα το διμερές εμπόριο και τις κινεζικές επενδύσεις, 
καθώς επιτρέπει στα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα να πραγματοποιούν τον διακανονισμό των 
συναλλαγών απευθείας στα εθνικά νομίσματα, μειώνοντας το κόστος μετατροπής 
συναλλάγματος και την εξάρτηση από το αμερικανικό δολάριο ή το ευρώ. 
Πηγή: eKapija 28 Μαΐου 2026 
 
Εμπόριο-Επιχειρηματικότητα 

 Αυστηροποίηση του επιχειρηματικού  και φορολογικού πλαισίου το 2026 

Σε δημοσίευμα της Serbia Business News παρουσιάζονται οι σημαντικές αλλαγές που 
εφαρμόζει η Σερβία στο φορολογικό και κανονιστικό πλαίσιο των επιχειρήσεων στο πλαίσιο της 
ευρωπαϊκής εναρμόνισης και της ψηφιοποίησης της δημόσιας διοίκησης. Κεντρικό σημείο 
αποτελεί η ενίσχυση των ψηφιακών φορολογικών ελέγχων, η αυστηρότερη παρακολούθηση των 
συναλλαγών και η διεύρυνση της ηλεκτρονικής τιμολόγησης. 

Σύμφωνα με το άρθρο, οι επιχειρήσεις καλούνται να προσαρμοστούν σε αυξημένες 
απαιτήσεις συμμόρφωσης, γεγονός που αυξάνει το λειτουργικό τους κόστος. Ιδιαίτερη πίεση 
αντιμετωπίζουν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες συχνά διαθέτουν περιορισμένους πόρους 
για ψηφιακή αναβάθμιση και φορολογική προσαρμογή. Παράλληλα, αναφέρεται ότι η αύξηση 
του κατώτατου μισθού και του συνολικού κόστους εργασίας επηρεάζει σημαντικά την 
ανταγωνιστικότητα κλάδων έντασης εργασίας, όπως η μεταποίηση και το λιανεμπόριο. 

Το άρθρο σημειώνει επίσης ότι η κυβέρνηση θεωρεί τις μεταρρυθμίσεις αυτές 
απαραίτητες για την προσέγγιση της Σερβίας με τα ευρωπαϊκά πρότυπα και για τη βελτίωση της 
διαφάνειας στην οικονομία. Ωστόσο, αρκετοί επιχειρηματικοί φορείς εκφράζουν ανησυχίες ότι η 
υπερβολική γραφειοκρατική επιβάρυνση μπορεί να περιορίσει την επενδυτική δραστηριότητα, 
ιδιαίτερα σε μικρότερες επιχειρήσεις. 
Πηγή: Serbia Business News, 3 Μαΐου 2026 

 Ισχυρή πίεση στον κλάδο  μεταποίησης - απώλεια άνω των 11.500 θέσεων εργασίας 

Σε δημοσίευμα της Serbia Business News καταγράφεται η σημαντική επιδείνωση στη 
μεταποιητική βιομηχανία της Σερβίας μέσα στο 2026, με την απώλεια άνω των 11.500 θέσεων 
εργασίας να σηματοδοτεί μια από τις πιο δύσκολες περιόδους για τον κλάδο τα τελευταία χρόνια. 
Η εξέλιξη αυτή αποτυπώνει τη συρρίκνωση της παραγωγικής δραστηριότητας και τη μείωση των 
παραγγελιών από βασικές εξαγωγικές αγορές. 

https://serbia-business.eu/?utm_source=chatgpt.com


ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟ ΒΕΛΙΓΡΑΔΙ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  
Ενημερωτικό Δελτίο Μαΐου 2026 
 
 

 10 

Οι ισχυρότερες πιέσεις εντοπίζονται στην αυτοκινητοβιομηχανία, τη μεταλλουργία και 
την κλωστοϋφαντουργία, τομείς που εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από τη ζήτηση της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η επιβράδυνση της ευρωπαϊκής οικονομίας έχει οδηγήσει σε μείωση των 
βιομηχανικών παραγγελιών, επηρεάζοντας άμεσα τη λειτουργία σερβικών εργοστασίων και 
προμηθευτών. 

Το άρθρο τονίζει επίσης τον ρόλο του αυξημένου ενεργειακού κόστους, των υψηλότερων 
μισθολογικών πιέσεων και του διεθνούς ανταγωνισμού από ασιατικές χώρες, οι οποίες ενισχύουν 
τη θέση τους με χαμηλότερο κόστος παραγωγής. Ως αποτέλεσμα, πολλές επιχειρήσεις 
προχωρούν σε περιορισμό παραγωγής ή αναδιάρθρωση δραστηριοτήτων. 

Παρά τις προσπάθειες κρατικής στήριξης μέσω κινήτρων και επενδυτικών 
προγραμμάτων, το δημοσίευμα υπογραμμίζει ότι ο μεταποιητικός τομέας βρίσκεται σε φάση 
προσαρμογής με αυξημένη αβεβαιότητα για την απασχόληση και τις μελλοντικές επενδύσεις. 
Πηγή: Serbia Business News, 5 Μαΐου 2026 

 Δείκτες τιμών παραγωγού αγροτικών και αλιευτικών προϊόντων στη Σερβία 

Η Στατιστική Υπηρεσία της Σερβίας δημοσίευσε τα νεότερα στοιχεία για τους δείκτες 
τιμών παραγωγού στον αγροτικό και αλιευτικό τομέα, αποτυπώνοντας τη συνεχιζόμενη 
μεταβλητότητα στην αγορά τροφίμων και αγροτικών πρώτων υλών. Σύμφωνα με τα επίσημα 
στοιχεία, οι τιμές παραγωγού τον Φεβρουάριο 2026 ήταν συνολικά κατά 3,1% χαμηλότερες σε 
σύγκριση με τον Φεβρουάριο 2025, γεγονός που δείχνει επιβράδυνση των πληθωριστικών 
πιέσεων στον πρωτογενή τομέα. 

Η μεγαλύτερη ετήσια πτώση καταγράφηκε στις βιομηχανικές καλλιέργειες (-14,1%) και 
στα δημητριακά (-3,6%), ενώ σε μηνιαία βάση σημειώθηκε μικρή αύξηση 0,3%, κυρίως λόγω 
της σημαντικής ανόδου στις τιμές των φρούτων (+16,8%). Το δημοσίευμα επισημαίνει ότι, παρά 
τη συνολική αποκλιμάκωση ορισμένων τιμών, το αυξημένο κόστος ενέργειας, μεταφορών και 
αγροτικών εισροών εξακολουθεί να επιβαρύνει την παραγωγή και τη μεταποιητική βιομηχανία 
τροφίμων. 

Οι εξελίξεις αυτές θεωρούνται ιδιαίτερα σημαντικές για τις αλυσίδες λιανικής, τις 
επιχειρήσεις τροφίμων και τους εισαγωγείς αγροτικών προϊόντων, καθώς επηρεάζουν τόσο τη 
διαμόρφωση των τελικών τιμών καταναλωτή όσο και την ανταγωνιστικότητα της σερβικής 
αγροδιατροφικής αγοράς.  
Πηγή: Statistical Office of the Republic of Serbia,7 Μαΐου 2026 

 Η Σερβία αντιμέτωπη με επαναλαμβανόμενες ελλείψεις εργατικού δυναμικού 

Η σερβική αγορά εργασίας εξακολουθεί να αντιμετωπίζει έντονες πιέσεις λόγω της 
συνεχούς αποχώρησης εργαζομένων προς το εξωτερικό, ένα φαινόμενο που γίνεται ιδιαίτερα 
εμφανές κατά τη θερινή περίοδο. Με την έναρξη της τουριστικής περιόδου, σημαντικός αριθμός 
εργαζομένων στον τομέα της φιλοξενίας και της εστίασης επιλέγει εποχική απασχόληση κυρίως 
στην Κροατία, δημιουργώντας ελλείψεις σε βασικές ειδικότητες στη Σερβία. 

Οι μεγαλύτερες δυσκολίες εντοπίζονται σε επαγγέλματα όπως σερβιτόροι, μάγειρες, 
προσωπικό ξενοδοχείων και εργαζόμενοι στον τουριστικό κλάδο, ιδιαίτερα στο Βελιγράδι αλλά 
και σε άλλες μεγάλες αστικές περιοχές. Ορισμένες επιχειρήσεις αναγκάζονται ήδη να 
περιορίζουν το ωράριο λειτουργίας τους ή να διακόπτουν τη λειτουργία τους ορισμένες ημέρες 
της εβδομάδας λόγω έλλειψης προσωπικού. 

Σύμφωνα με το δημοσίευμα, περίπου 25.000 εργαζόμενοι από τη Σερβία απασχολούνται 
ήδη στην Κροατία, ενώ ο αριθμός αυξάνεται σημαντικά κατά τους θερινούς μήνες. Οικονομικοί 
αναλυτές επισημαίνουν ότι το πρόβλημα δεν περιορίζεται στον τουρισμό. Αντίστοιχες ελλείψεις 

https://serbia-business.eu/?utm_source=chatgpt.com
https://www.stat.gov.rs/en-us?utm_source=chatgpt.com
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καταγράφονται στους τομείς των κατασκευών, της υγείας, της μηχανικής, της πληροφορικής και 
σε τεχνικά επαγγέλματα. Παρότι οι εισροές εμβασμάτων από εργαζόμενους στο εξωτερικό έχουν 
θετική συμβολή στην οικονομία, η μακροπρόθεσμη επίδραση θεωρείται αρνητική, καθώς 
επιδεινώνει τις πιέσεις στην αγορά εργασίας και αυξάνει την εξάρτηση της Σερβίας από 
εργαζόμενους προερχόμενους από ασιατικές και αφρικανικές χώρες. 
Πηγή: Telegraf.rs  12 Μαΐου 2026 

 NALED: Υλοποίηση  οκτώ συστάσεων  της Γκρίζας Βίβλου για τη βελτίωση του 
επιχειρηματικού περιβάλλοντος  

Η Εθνική Συμμαχία για την Τοπική Οικονομική Ανάπτυξη της Σερβίας (NALED) 
ανακοίνωσε ότι μέσα στον τελευταίο χρόνο οι αρμόδιοι θεσμοί της χώρας προχώρησαν στην 
πλήρη ή μερική εφαρμογή οκτώ προτάσεων που περιλαμβάνονται στη Γκρίζα Βίβλο (Grey 
Book), ένα από τα βασικά εργαλεία αξιολόγησης και προώθησης μεταρρυθμίσεων για τη 
βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος στη χώρα. Επιπλέον, έχει ξεκινήσει η διαδικασία 
υλοποίησης ακόμη 15 συστάσεων.  

Μεταξύ των σημαντικότερων αλλαγών περιλαμβάνονται η εισαγωγή ηλεκτρονικής 
αναρρωτικής άδειας, η δυνατότητα ηλεκτρονικής πληρωμής τελών και εισφορών χωρίς υποβολή 
αποδεικτικού πληρωμής, καθώς και η δημιουργία πλαισίου για σύστημα φορολόγησης άνθρακα 
εναρμονισμένο με τον ευρωπαϊκό μηχανισμό CBAM (Carbon Border Adjustment Mechanism).  

Σύμφωνα με τη NALED, παρά το γεγονός ότι ο ρυθμός μεταρρυθμίσεων εξακολουθεί να 
υπολείπεται του πολυετούς μέσου όρου των περίπου 12 συστάσεων ετησίως, καταγράφεται 
σαφής βελτίωση σε σύγκριση με το 2024 και το πρώτο εξάμηνο του 2025, περίοδο κατά την 
οποία είχαν υλοποιηθεί μόλις δύο προτάσεις. Η εξέλιξη αυτή θεωρείται ένδειξη 
επανενεργοποίησης της μεταρρυθμιστικής διαδικασίας και ενίσχυσης των προσπαθειών για τη 
μείωση διοικητικών εμποδίων και γραφειοκρατίας για τις επιχειρήσεις στη Σερβία.  
Πηγή: Politika.rs,Tanjug.rs 12 Μαΐου 2026 

 Η Ιταλία στρατηγικός εταίρος της σερβικής αγροβιομηχανίας. 

Η Ιταλία εδραιώνεται ως ο δεύτερος μεγαλύτερος προμηθευτής της Σερβίας στον 
αγροδιατροφικό τομέα, σημειώνοντας εντυπωσιακή άνοδο. Σύμφωνα με τον Πρεσβευτή Λούκα 
Γκόρι και στοιχεία από τον σερβικό τύπο (eKapija, Tanjug), οι ιταλικές εξαγωγές του κλάδου 
ανήλθαν σε 100,2 εκατ. ευρώ το 2025, καταγράφοντας αύξηση 54% την τελευταία τριετία. 

Η συνεργασία επικεντρώνεται στον τεχνολογικό εκσυγχρονισμό, με την Ιταλία να 
παρέχει γεωργικά μηχανήματα αιχμής και τεχνογνωσία για την ψηφιοποίηση της παραγωγής. Στο 
πλαίσιο της Αγροτικής Έκθεσης του Νόβι Σαντ (Μάιος 2026), υπογράφηκαν μνημόνια 
συνεργασίας για τη βιωσιμότητα της εφοδιαστικής αλυσίδας, ενώ ο οινικός κλάδος ενισχύεται 
μέσω της στρατηγικής σύμπραξης με τη διεθνή έκθεση Vinitaly. 

Η σχέση εξελίσσεται σε αμφίδρομη, καθώς οι σερβικές εξαγωγές προς την Ιταλία 
σημείωσαν άλμα 70% στις αρχές του 2026, επιβεβαιώνοντας μια ισχυρή βιομηχανική συμμαχία 
που προετοιμάζει το έδαφος για την EXPO 2027. 
Πηγές: eKapija, BETA, Tanjug 13 Μαΐου 2026 
 
 
 
 
 

https://www.klipingmap.com/v3.0/media/pdf?filePath=2026/05/12/8b9095ba-4dd4-11f1-98f9-cd53178081e8&language=sr&topicGroupId=1a9482ea-2222-3f7a-93e0-0b3c0c76797b&showHighlights=true&dcStringToken=ef9c9426-44ce-4a99-9856-f745f4640408
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 NALED: Νέα ατζέντα μεταρρυθμίσεων με ορίζοντα το 2030 για την πλήρη 
ευθυγράμμιση της Σερβίας με τα ευρωπαϊκά πρότυπα. 

Η νέα ατζέντα μεταρρυθμίσεων με ορίζοντα το 2030, την οποία παρουσίασε επίσημα η 
Εθνική Συμμαχία για την Τοπική Οικονομική Ανάπτυξη (NALED), θέτει ως κεντρικό πυλώνα τη 
στρατηγική ευθυγράμμιση και την πλήρη ενσωμάτωση της σερβικής οικονομίας στην ενιαία αγορά 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η πρωτοβουλία αυτή αποσκοπεί στον ριζικό εκσυγχρονισμό του 
επιχειρηματικού περιβάλλοντος στη Σερβία, εστιάζοντας στη μείωση των γραφειοκρατικών 
εμποδίων, την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των εγχώριων επιχειρήσεων και την προσέλκυση 
ποιοτικών ξένων επενδύσεων υψηλής προστιθέμενης αξίας. 

Στο επίκεντρο των μεταρρυθμίσεων αυτών βρίσκεται η περαιτέρω ψηφιοποίηση των 
κρατικών υπηρεσιών, η απλοποίηση των φορολογικών και τελωνειακών διαδικασιών, καθώς και η 
εφαρμογή αυστηρών ευρωπαϊκών προτύπων στους τομείς της πράσινης μετάβασης και της 
βιώσιμης ανάπτυξης. Η επιτάχυνση της σύγκλισης με το θεσμικό και κανονιστικό πλαίσιο της ΕΕ 
θεωρείται καθοριστική για τη διευκόλυνση του διασυνοριακού εμπορίου και την ομαλή 
ενσωμάτωση των σερβικών επιχειρήσεων στις ευρωπαϊκές αλυσίδες εφοδιασμού.  

Αυτή η θεσμική στροφή δημιουργεί ένα εξαιρετικά προβλέψιμο και ασφαλές περιβάλλον 
για τη B2B αγορά και τις ξένες επιχειρήσεις που επιθυμούν να δραστηριοποιηθούν στη χώρα. Η 
εναρμόνιση των κανόνων λειτουργίας με τα ευρωπαϊκά πρότυπα μειώνει το επενδυτικό ρίσκο και 
διευκολύνει τις διεθνείς συνεργασίες, ενώ παράλληλα ανοίγει τον δρόμο για τη χρηματοδότηση 
μεγάλων έργων μέσω ευρωπαϊκών κονδυλίων. Ιδιαίτερα για τους εξωστρεφείς κλάδους, η 
υιοθέτηση κοινών κανονισμών διευκολύνει τις εισαγωγές και εξαγωγές, καθιστώντας τη σερβική 
αγορά μια προνομιακή και πλήρως προσβάσιμη πύλη εισόδου στην περιοχή των Δυτικών 
Βαλκανίων. 
Πηγή: Biznis.rs ,19 Μαΐου 2026 

 Η ΕΕ αυστηροποιεί τους όρους εξαγωγής κρέατος και γάλακτος από τη Σερβία 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση προχωρά στην εισαγωγή αυστηρότερων κανόνων για τις εξαγωγές 
προϊόντων ζωικής προέλευσης από τη Σερβία προς τις αγορές της ΕΕ, με εφαρμογή των νέων 
ρυθμίσεων από τον Σεπτέμβριο του επόμενου έτους. Οι αλλαγές εστιάζουν κυρίως στην ενίσχυση 
του ελέγχου και στον περιορισμό της χρήσης αντιβιοτικών στην κτηνοτροφία. 

Στο πλαίσιο των νέων απαιτήσεων, οι Σέρβοι παραγωγοί θα υποχρεούνται να πληρούν 
πρόσθετα πρότυπα υγιεινής και ασφάλειας τροφίμων, καθώς και να αποκτήσουν νέες 
πιστοποιήσεις ώστε να διασφαλιστεί η απρόσκοπτη πρόσβαση των προϊόντων τους στην 
ευρωπαϊκή αγορά. 

Παραγωγοί του κτηνοτροφικού κλάδου εμφανίζονται καθησυχαστικοί, σημειώνοντας ότι η 
εγχώρια παραγωγή λειτουργεί ήδη υπό αυστηρά πρότυπα , ότι οι έλεγχοι στις φάρμες είναι τακτικοί 
και ότι η διασφάλιση της υγειονομικής ασφάλειας των προϊόντων αποτελεί πάγια προτεραιότητα 
και εκτιμούν ότι η προσαρμογή στα νέα πρότυπα δεν θα αποτελέσει σημαντικό εμπόδιο. Από την 
πλευρά της κυβέρνησης, ο Υπουργός Γεωργίας Dragan Glamočić υπογράμμισε ότι η Σερβία 
ευθυγραμμίζει σταδιακά την παραγωγή της με τους κανονισμούς της ΕΕ, σημειώνοντας ότι η χώρα 
ήδη εξάγει περισσότερα αγροτικά προϊόντα από όσα εισάγει, με την Ευρωπαϊκή Ένωση να 
αποτελεί τη σημαντικότερη αγορά εξαγωγών. 

Οι νέοι κανόνες εντάσσονται στη γενικότερη στρατηγική της ΕΕ για τη μείωση της 
υπερβολικής χρήσης αντιβιοτικών στην κτηνοτροφία και τη βελτίωση της ασφάλειας τροφίμων, 
καθώς και την εναρμόνιση των προτύπων παραγωγής μεταξύ των κρατών-μελών και των τρίτων 
χωρών. 
Πηγή: Blic (μέσω eKapija) , Kurir | Mondo  25 Μαΐου 2026 

https://www.kurir.rs/?utm_source=chatgpt.com
https://mondo.rs/?utm_source=chatgpt.com


ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟ ΒΕΛΙΓΡΑΔΙ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  
Ενημερωτικό Δελτίο Μαΐου 2026 
 
 

 13 

 
 
Ενέργεια- Περιβάλλον  

 Ο μηχανισμός CBAM της ΕΕ αλλάζει τους όρους εξαγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 
της Σερβίας 

Σε δημοσίευμα της Serbia Business News εξετάζονται οι συνέπειες που έχει για τη 
Σερβία η εφαρμογή του ευρωπαϊκού μηχανισμού συνοριακής προσαρμογής άνθρακα (CBAM), 
ιδιαίτερα στον τομέα των εξαγωγών ηλεκτρικής ενέργειας προς την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η 
Σερβία εξακολουθεί να βασίζεται σε μεγάλο βαθμό στην παραγωγή ενέργειας από λιγνίτη, 
γεγονός που αυξάνει σημαντικά το ανθρακικό αποτύπωμα της ηλεκτροπαραγωγής της. 

Σύμφωνα με την ανάλυση, η εφαρμογή του CBAM αυξάνει το κόστος των εξαγωγών 
ηλεκτρικής ενέργειας προς την ευρωπαϊκή αγορά, περιορίζοντας την ανταγωνιστικότητα των 
σερβικών ενεργειακών επιχειρήσεων. Παράλληλα, δημιουργούνται πιέσεις για επιτάχυνση των 
επενδύσεων σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, ενεργειακή αποδοτικότητα και εκσυγχρονισμό των 
ενεργειακών υποδομών. 

Το δημοσίευμα τονίζει ότι η εξέλιξη αυτή επηρεάζει όχι μόνο τον ενεργειακό τομέα αλλά 
συνολικά τη βιομηχανική ανταγωνιστικότητα της χώρας, καθώς πολλές ενεργοβόρες βιομηχανίες 
ενδέχεται να αντιμετωπίσουν υψηλότερο λειτουργικό κόστος τα επόμενα χρόνια.  
Πηγή: Serbia Business News, 4 Μαΐου 2026 

 Υπουργός Ενέργειας: Προχωρούν οι διαπραγματεύσεις NIS–MOL,  

Η Υπουργός Ενέργειας και Ορυχείων της Σερβίας, Dubravka Đedović Handanović, 
δήλωσε ότι οι διαπραγματεύσεις μεταξύ της Naftna Industrija Srbije (NIS) και της ουγγρικής 
MOL εξελίσσονται θετικά. 

Όπως ανέφερε, η διαδικασία βρίσκεται σε εντατική φάση, καθώς συζητούνται τόσο οι 
σχέσεις μεταξύ της Gazprom και της MOL όσο και το ενδεχόμενο αυξημένης συμμετοχής της 
Σερβίας στο μετοχικό σχήμα της εταιρείας. 

Η υπουργός τόνισε ότι η NIS αποτελεί κρίσιμη ενεργειακή υποδομή για τη χώρα και ότι 
ένα από τα βασικά ζητήματα των διαπραγματεύσεων είναι η διασφάλιση της λειτουργίας του 
διυλιστηρίου στο Pančevo, συμπεριλαμβανομένης της δέσμευσης για συγκεκριμένο όγκο 
επεξεργασίας πετρελαίου ετησίως. 

Στο πλαίσιο των εξελίξεων, έχει ήδη υπογραφεί προκαταρκτική δεσμευτική συμφωνία 
μεταξύ της MOL και της Gazprom Neft για την πιθανή εξαγορά πλειοψηφικού μεριδίου στην 
εταιρεία, ενώ οι διαδικασίες τελούν υπό την εποπτεία των αμερικανικών αρχών λόγω των 
κυρώσεων που συνδέονται με τη ρωσική συμμετοχή. 

Σύμφωνα με το ισχύον αδειοδοτικό πλαίσιο του αμερικανικού OFAC, η διαδικασία 
ολοκλήρωσης των διαπραγματεύσεων αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί έως τις 6 Ιουνίου 2026.  
Πηγή: RTS.rs (αναδημοσίευση Pupin Forum / δηλώσεις Υπουργού Ενέργειας) 5 Μαΐου 2026 
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 Βούτσιτς: Διαπραγματεύσεις για τη NIS και αποφάσεις για την πώληση ρωσικού 
μεριδίου – πιθανή συμφωνία με MOL 
 
Η σερβική κυβέρνηση βρίσκεται σε ενεργές διαπραγματεύσεις για το μέλλον της Naftna 

Industrija Srbije (NIS), με επίκεντρο την πιθανή εξαγορά του ρωσικού μεριδίου από την 
ουγγρική εταιρεία MOL. Σύμφωνα με τον Πρόεδρο της Σερβίας, η τελική απόφαση αναμένεται 
να ληφθεί εντός της επόμενης εβδομάδας, στο πλαίσιο μιας διαδικασίας που παραμένει ανοιχτή 
και υπό διαβούλευση. 

Ο Αλεξάνταρ Βούτσιτς ανέφερε ότι η Σερβία επιδιώκει μια λύση που θα διασφαλίζει τη 
σταθερή λειτουργία της NIS και τη συνέχεια της ενεργειακής της δραστηριότητας, τονίζοντας ότι 
βρίσκονται σε εξέλιξη συνομιλίες με δυνητικούς εταίρους. Παράλληλα, υπογράμμισε ότι η 
διαδικασία δεν μπορεί να βασιστεί σε ανεπίσημες προτάσεις ή σχήματα χωρίς θεσμική βάση, 
αφήνοντας να εννοηθεί ότι η κυβέρνηση απορρίπτει μη διαφανείς λύσεις. 

Η υπόθεση έχει και έντονη γεωοικονομική διάσταση, καθώς η NIS αποτελεί στρατηγική 
ενεργειακή εταιρεία για τη Σερβία, με σημαντικό ρόλο στην αγορά καυσίμων και στην 
ενεργειακή ασφάλεια της χώρας. Η πιθανή αλλαγή στη μετοχική της σύνθεση συνδέεται με 
ευρύτερες διεθνείς ισορροπίες στον ενεργειακό τομέα. 

Σύμφωνα με τις δηλώσεις του προέδρου, στόχος της κυβέρνησης είναι να βρεθεί λύση 
που θα εξασφαλίζει επιχειρησιακή συνέχεια, σταθερότητα στην αγορά και αποφυγή πιθανών 
κυρώσεων ή εξωτερικών πιέσεων, διατηρώντας παράλληλα τον έλεγχο της ενεργειακής 
επάρκειας της χώρας.  
Πηγή: eKapija,7 Μαΐου 2026 

 Αυστηροποίηση περιβαλλοντικών και βιομηχανικών κανόνων λόγω εναρμόνισης με 
την ΕΕ 

Σε δημοσίευμα της Serbia Business News εξετάζεται η ενίσχυση του ρυθμιστικού 
πλαισίου στη Σερβία, στον περιβαλλοντικό τομέα, τη βιομηχανική παραγωγή και τις επενδύσεις 
σε υποδομές και ενέργεια στο πλαίσιο της σταδιακής εναρμόνισης με το ευρωπαϊκό κανονιστικό 
σύστημα. 

Η αυστηροποίηση των προτύπων οδηγεί σε αύξηση του κόστους συμμόρφωσης για τις 
επιχειρήσεις, ιδιαίτερα σε ενεργοβόρους κλάδους και σε έργα μεγάλης κλίμακας. Παράλληλα, το 
άρθρο επισημαίνει ότι, παρά το υψηλότερο κόστος βραχυπρόθεσμα, οι αλλαγές αυτές ενισχύουν 
τη διαφάνεια και τη μακροπρόθεσμη ελκυστικότητα της Σερβίας για ξένες επενδύσεις, καθώς 
δημιουργούν πιο προβλέψιμο και ευρωπαϊκά εναρμονισμένο επιχειρηματικό περιβάλλον 
 Πηγή: Serbia Business News, 6 Μαΐου 2026 

 Η EPS προσφέρει συμβόλαια δυναμικών τιμών σε εταιρείες. 
 
Η Elektroprivreda Srbije (EPS) αναβαθμίζει την προσφορά της στην προμήθεια 

ηλεκτρικής ενέργειας, εισάγοντας συμβάσεις με μεταβλητές ή δυναμικές τιμές για τους 
εμπορικούς πελάτες. Τα νέα αυτά μοντέλα προμήθειας, που ακολουθούν τις σύγχρονες τάσεις 
της αγοράς, προβλέπουν τιμές που δεν παραμένουν σταθερές, αλλά διαμορφώνονται ανάλογα με 
τις τρέχουσες εξελίξεις στην αγορά ηλεκτρικής ενέργειας.  

Σύμφωνα με τον Διευθυντή του Τομέα Ανάπτυξης Ελεύθερης Αγοράς της EPS, Vojkan 
Vucković, ο υπολογισμός της τιμής βασίζεται στην τιμή αναφοράς της αγοράς SEEPEX (αγορά 
επόμενης ημέρας), στην οποία προστίθεται ένα προσυμφωνημένο περιθώριο κέρδους. Η γκάμα 
των επιλογών περιλαμβάνει:  
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• Συμβόλαια με ωριαίες τιμές.  
• Συμβόλαια με μέσες μηνιαίες τιμές.  
• Υβριδικά μοντέλα, όπου ένα τμήμα της κατανάλωσης χρεώνεται με σταθερή τιμή και το 

υπόλοιπο με τιμές αγοράς.  
Αυτά τα μοντέλα προσφέρουν στις επιχειρήσεις μεγαλύτερη ευελιξία, διαφάνεια και 

δυνατότητα βελτιστοποίησης του κόστους, ιδιαίτερα για όσες εφαρμόζουν ενεργητική διαχείριση 
της κατανάλωσής τους. Ωστόσο, ο Vucković υπογράμμισε ότι τα εν λόγω συμβόλαια 
συνεπάγονται μεγαλύτερη έκθεση στις διακυμάνσεις της αγοράς και είναι καταλληλότερα για 
εταιρείες που διαθέτουν την ικανότητα να προσαρμόζουν τη λειτουργία τους στις συνθήκες της 
αγοράς. Σημειώνεται ότι η EPS ξεκίνησε την εφαρμογή αυτών των μοντέλων τον Μάιο του 2025, 
επεκτείνοντας έκτοτε τις διαθέσιμες επιλογές. 
Πηγή: eKapija   10 Μαΐου 2026 

 Ενεργειακός στρατηγικός σχεδιασμός Σερβίας 2028-2035: Επενδύσεις ύψους  14,4 
δισ. Ευρώ 

Η Σερβία σχεδιάζει επενδύσεις συνολικού ύψους περίπου 14,4 δισεκατομμυρίων ευρώ 
στον ενεργειακό τομέα για την περίοδο 2028–2035, σύμφωνα με δηλώσεις του Βοηθού 
Υπουργού Μεταλλείων και Ενέργειας, Rados Popadić, στο συνέδριο «Energy Resilience of 
Companies: From Market Risks to Concrete Solutions», που διοργάνωσε το AmCham  

Οι μεγαλύτερες επενδύσεις, ύψους περίπου 6,5 δισ. ευρώ, αφορούν την ανάπτυξη νέων 
μονάδων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, επιβεβαιώνοντας τη στρατηγική της χώρας για 
ενίσχυση της ενεργειακής επάρκειας και διαφοροποίηση του ενεργειακού μείγματος. 
Παράλληλα, περίπου 2,4 δισ. ευρώ θα κατευθυνθούν στην αναβάθμιση και επέκταση του 
συστήματος μεταφοράς και διανομής ηλεκτρικής ενέργειας, ενώ επιπλέον 1,2 δισ. ευρώ 
προβλέπονται για έργα φυσικού αερίου, συμπεριλαμβανομένων διασυνδέσεων, κύριων και 
περιφερειακών αγωγών, καθώς και πετρελαϊκών υποδομών. 

Μεταξύ των βασικών προτεραιοτήτων για την επόμενη διετία περιλαμβάνονται: 
• η έναρξη κατασκευής του αναστρέψιμου υδροηλεκτρικού σταθμού Bistrica,  
• η ανάπτυξη μονάδας ηλεκτροπαραγωγής με φυσικό αέριο κοντά στη Niš,  
• οι νέες διασυνδέσεις φυσικού αερίου με North Macedonia και Romania,  
• η επέκταση της υπόγειας αποθήκης φυσικού αερίου Banatski Dvor,  
• καθώς και η ολοκλήρωση του Διαβαλκανικού Διαδρόμου μεταφοράς ηλεκτρικής 

ενέργειας.  
Ιδιαίτερη σημασία έχουν επίσης οι αναφορές της σερβικής κυβέρνησης στην ανάπτυξη 

προγράμματος πυρηνικής ενέργειας. Σύμφωνα με τον κ. Popadić, η Σερβία επιδιώκει να 
διασφαλίσει μακροπρόθεσμα σταθερό και ασφαλή ενεργειακό εφοδιασμό κατά τη σταδιακή 
απομάκρυνση από τα ορυκτά καύσιμα. Όπως τόνισε, πέρα από τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, 
η χώρα θεωρεί αναγκαία και την ύπαρξη «καθαρής ενέργειας βασικού φορτίου», 
υπογραμμίζοντας ότι η Σερβία δεν επιθυμεί να παραμείνει απλός παρατηρητής της διεθνούς 
«αναγέννησης» της πυρηνικής ενέργειας, αλλά να συμμετάσχει ενεργά στις σχετικές εξελίξεις. 

Το επενδυτικό αυτό πρόγραμμα δημιουργεί σημαντικές προοπτικές για διεθνείς και 
περιφερειακές εταιρείες που δραστηριοποιούνται στους τομείς των ενεργειακών υποδομών, των 
ΑΠΕ, των ηλεκτρομηχανολογικών έργων, των δικτύων μεταφοράς, του φυσικού αερίου, των 
συμβουλευτικών υπηρεσιών και των τεχνολογιών αποθήκευσης και διαχείρισης ενέργειας. 
Πηγή: eKapija, 10 Μαΐου 2026 
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 Υπουργός Ενέργειας: Η Σερβία προετοιμάζεται απέναντι στις διεθνείς ενεργειακές 
αβεβαιότητες 

Σε συνέντευξή της στην πλατφόρμα EUpravo, η Υπουργός Μεταλλείων και Ενέργειας 
της Σερβίας, Dubravka Djedovic Handanovic, αναφέρθηκε στις προκλήσεις και τις 
προτεραιότητες της ενεργειακής στρατηγικής της χώρας. Η συνέντευξη δημοσιεύθηκε από το 
Mondo.rs στις 11 Μαΐου 2026, με τίτλο: «Η ενεργειακή μετάβαση πρέπει να είναι σταδιακή, 
χωρίς να τίθεται σε κίνδυνο η ενεργειακή ασφάλεια». 

Η Υπουργός τόνισε ότι η διεθνής ενεργειακή συγκυρία παραμένει ασταθής λόγω 
γεωπολιτικών εντάσεων, ιδιαίτερα στη Μέση Ανατολή, με επιπτώσεις στις τιμές πετρελαίου και 
στην ασφάλεια εφοδιασμού. Υπογράμμισε ότι η Σερβία έχει ενισχύσει τα αποθέματα πετρελαίου 
και φυσικού αερίου για να περιορίσει κινδύνους ελλείψεων και μεγάλων διακυμάνσεων στις 
τιμές. 

Παράλληλα, σημείωσε ότι βασικές προκλήσεις παραμένουν το ιδιοκτησιακό καθεστώς 
της Naftna Industrija Srbije (NIS) και η μεταβλητότητα των διεθνών τιμών ενέργειας. Η Σερβία, 
όπως είπε, καλείται να ισορροπήσει μεταξύ ενεργειακής ασφάλειας και πράσινης μετάβασης, με 
σταδιακή απεξάρτηση από τον άνθρακα και επενδύσεις σε ΑΠΕ, υδροηλεκτρικά έργα, φυσικό 
αέριο, διασυνδέσεις και αποθήκευση, ενώ εξετάζεται και η πυρηνική ενέργεια ως μελλοντική 
επιλογή. 

Τέλος, τόνισε τη σημασία της συνεργασίας με την Ευρωπαϊκή Ένωση, της ενοποίησης 
των ενεργειακών αγορών και της ανάπτυξης τεχνολογιών υδρογόνου για τη μακροπρόθεσμη 
ενεργειακή στρατηγική της χώρας.  
Πηγή: Mondo.rs (συνέντευξη στο EUpravo), 11 Μαΐου 2026 
 
 Belgrade Energy Forum 2026: στο επίκεντρο των ενεργειακών εξελίξεων της 

περιοχής 
 
Το Ενεργειακό Φόρουμ Βελιγραδίου 2026 (BEF) πραγματοποιήθηκε στις 11–12 Μαΐου, 

συγκεντρώνοντας περισσότερους από 400 ειδικούς, Υπουργούς Ενέργειας των Δυτικών 
Βαλκανίων, διεθνείς οργανισμούς, επενδυτές και εκπροσώπους ενεργειακών εταιρειών από 
περισσότερες από 30 χώρες. 

Οι συζητήσεις επικεντρώθηκαν στις προκλήσεις που δημιουργούν οι γεωπολιτικές 
εξελίξεις και οι μεταβολές στις διεθνείς ενεργειακές αγορές, με έμφαση στην ενεργειακή 
ασφάλεια και στη μετάβαση προς ένα πιο βιώσιμο ενεργειακό μοντέλο. Ιδιαίτερη αναφορά έγινε 
στην ανάπτυξη ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, στην ενίσχυση των υποδομών αποθήκευσης και 
διασύνδεσης, καθώς και στον εκσυγχρονισμό των ενεργειακών δικτύων. 

Παράλληλα, ιδιαίτερο ενδιαφέρον συγκέντρωσε η συζήτηση σχετικά με τον ευρωπαϊκό 
μηχανισμό CBAM, ο οποίος αναμένεται να επηρεάσει σημαντικά τις οικονομίες και τις 
εξαγωγικές δραστηριότητες των χωρών της περιοχής. 

Το φόρουμ ανέδειξε τη σημασία της περιφερειακής συνεργασίας και των επενδύσεων σε 
νέες ενεργειακές υποδομές, καθώς η Σερβία και οι χώρες των Δυτικών Βαλκανίων επιδιώκουν 
την ενίσχυση της ενεργειακής τους ασφάλειας και τη σταδιακή ευθυγράμμιση με τις ευρωπαϊκές 
πολιτικές για την πράσινη μετάβαση. 
Πηγές: | Danas.rs | Euronews.rs | Politika.rs | Beta.rs | RTV.rs, 12 Μαΐου 2026 
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 NIS: Επενδύσεις 4,9 δισ. δηνάρια στην έρευνα πετρελαίου και φυσικού αερίου  

Η Naftna Industrija Srbije (NIS) ανακοίνωσε ότι το 2026 επένδυσε 4,9 δισ. δηνάρια (~ 42 
εκατ. ευρώ) στον τομέα της έρευνας και παραγωγής πετρελαίου και φυσικού αερίου, με το 
μεγαλύτερο μέρος των κεφαλαίων να κατευθύνεται σε γεωτρήσεις ανάπτυξης, γεωλογικές και 
τεχνικές εργασίες, αναβάθμιση υποδομών, προμήθεια εξοπλισμού και συντήρηση 
εγκαταστάσεων. 

Στόχος των επενδύσεων είναι η διατήρηση και βελτίωση της παραγωγής από υπάρχοντα 
κοιτάσματα, μέσω τεχνικών παρεμβάσεων που αυξάνουν την απόδοση των υφιστάμενων πεδίων 
και ενισχύουν τη λειτουργική αποδοτικότητα, χωρίς να βασίζονται απαραίτητα σε νέες μεγάλες 
ανακαλύψεις. 

Στο ίδιο διάστημα, η συνολική παραγωγή της εταιρείας ανήλθε σε περίπου 280.000 
τόνους ενεργειακού ισοδύναμου πετρελαίου και φυσικού αερίου, δηλαδή σε ενιαία μέτρηση που 
αποτυπώνει τη συνολική ενεργειακή παραγωγή από πετρέλαιο και φυσικό αέριο μαζί. Η 
παραγωγή αυτή προήλθε από υφιστάμενα κοιτάσματα, με ενισχυμένη συμβολή νέων 
γεωτρήσεων και τεχνικών βελτιώσεων, μεταξύ των οποίων και έργα στο πεδίο Velebit. 

Η NIS, ως βασικός εγχώριος παραγωγός στον τομέα upstream στη Σερβία, συνεχίζει να 
δίνει έμφαση στη σταθερότητα της παραγωγής και στην ενεργειακή ασφάλεια της χώρας, σε ένα 
περιβάλλον διεθνών μεταβολών στην αγορά ενέργειας. Οι επενδύσεις της εντάσσονται στη 
στρατηγική διατήρησης της εγχώριας παραγωγικής βάσης και βελτιστοποίησης της αξιοποίησης 
των υπαρχόντων ενεργειακών πόρων. 
Πηγή: Euronews.rs ,19 Μαΐου 2026  

 Παράταση δύο εβδομάδων για την εξαγορά της NIS από τη MOL  

Σε κρίσιμη παράταση δύο εβδομάδων οδηγούνται οι διαπραγματεύσεις για τη 
μεταβίβαση του πλειοψηφικού πακέτου της Naftna industrija Srbije, καθώς η ουγγρική 
πετρελαϊκή εταιρεία MOL έλαβε επίσημη έγκριση από το Γραφείο Ελέγχου Ξένων 
Περιουσιακών Στοιχείων του Υπουργείου Οικονομικών των ΗΠΑ για τη συνέχιση των 
συνομιλιών με τη ρωσική Gazpromneft έως τις 6 Ιουνίου 2026. Η προηγούμενη προθεσμία που 
είχε θέσει η αμερικανική αρχή για την ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων χωρίς αλλαγές έληγε 
το Σάββατο 23 Μαΐου, γεγονός που καθιστούσε την παράταση αναγκαία για την αποφυγή 
επιπλοκών. Η Υπουργός Ενέργειας της Σερβίας, Ντούμπραβκα Τζέντοβιτς Χαντάνοβιτς, 
επιβεβαίωσε την είδηση μέσω του προσωπικού της λογαριασμού στο Instagram, σημειώνοντας 
ότι το σερβικό κράτος ενημερώθηκε άμεσα για τη νέα προθεσμία. Η ίδια τόνισε ότι η κατάσταση 
παραμένει περίπλοκη, αλλά ο στόχος της κυβέρνησης, είναι η εξεύρεση μιας μακροπρόθεσμης 
λύσης που θα προστατεύει τα συμφέροντα της χώρας, καθώς συνεχίζονται οι διαπραγματεύσεις 
με τη MOL σχετικά με τη συμφωνία των μετόχων. Παράλληλα, η MOL ενημέρωσε επίσημα το 
Χρηματιστήριο της Βουδαπέστης για τη λήψη της άδειας από την αμερικανική αρχή, με τον 
Διευθύνοντα Σύμβουλο του ομίλου, Zsolt Hernadi, να δηλώνει συγκρατημένα αισιόδοξος. Όπως 
ανέφερε, τους τελευταίους μήνες έχουν διεξαχθεί εντατικές συνομιλίες με όλους τους βασικούς 
συμμετέχοντες στη συναλλαγή και έχει σημειωθεί σημαντική πρόοδος, οδηγώντας τη διαδικασία 
στο τελικό της στάδιο. Παρόλο που ορισμένες προϋποθέσεις και λεπτομέρειες πρέπει ακόμη να 
συμφωνηθούν τις επόμενες εβδομάδες, η ηγεσία της ουγγρικής εταιρείας εξέφρασε την 
πεποίθηση ότι η συναλλαγή αυτή θα αποβεί επωφελής για όλα τα εμπλεκόμενα μέρη και θα 
συμβάλει στη μακροπρόθεσμη ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασμού της Σερβίας και της 
ευρύτερης περιοχής. 
Πηγή: eKapija, Beta,  24 Μαΐου 2026 
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 Η RES Serbia ζητά τροποποιήσεις στο ενεργειακό ρυθμιστικό πλαίσιο της Σερβίας 

Η Ένωση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας της Σερβίας  (RES Serbia) υπέβαλε επίσημη 
πρωτοβουλία για την τροποποίηση του υφιστάμενου ενεργειακού κανονιστικού πλαισίου στη 
Σερβία, επιδιώκοντας την επιτάχυνση των επενδύσεων στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και τη 
βελτίωση των συνθηκών λειτουργίας της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας. 

Σύμφωνα με την Ένωση, οι προτεινόμενες αλλαγές στοχεύουν κυρίως στην απλοποίηση 
των διοικητικών διαδικασιών, στη μεγαλύτερη προβλεψιμότητα για τους επενδυτές και στην 
αποτελεσματικότερη ενσωμάτωση έργων ΑΠΕ στο ηλεκτρικό δίκτυο της χώρας. Η RES Serbia 
επισημαίνει ότι η υφιστάμενη νομοθεσία εξακολουθεί να δημιουργεί καθυστερήσεις σε 
αδειοδοτήσεις και συνδέσεις έργων, γεγονός που περιορίζει τον ρυθμό ανάπτυξης του τομέα. 

Η πρωτοβουλία έρχεται σε μια περίοδο κατά την οποία η Σερβία επιδιώκει να ενισχύσει 
την ενεργειακή της μετάβαση, να αυξήσει το ποσοστό παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από 
ανανεώσιμες πηγές και να ευθυγραμμιστεί περισσότερο με τα ευρωπαϊκά ενεργειακά πρότυπα. Ο 
κλάδος των ΑΠΕ θεωρεί ότι απαιτούνται ταχύτερες θεσμικές μεταρρυθμίσεις ώστε να διατηρηθεί 
το επενδυτικό ενδιαφέρον και να επιταχυνθούν νέα έργα αιολικής και ηλιακής ενέργειας στη 
χώρα. 
Πηγή: eKapija, 28 Μαΐου 2026 
 
Χρηματοδότηση-Επενδύσεις  
Ανταγωνισμός-Διεθνή 

 Δηλώσεις Πρέσβη von Beckerath: Η πορεία της Σερβίας προς την ΕΕ εξαρτάται 
από μεταρρυθμίσεις και εφαρμογή κανόνων 

Ο επικεφαλής της αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη Σερβία, Andreas von 
Beckerath, αναφέρθηκε στην πορεία ένταξης της χώρας στην ΕΕ, σημειώνοντας ότι η διαδικασία 
συνεχίζεται αλλά έχει επιβραδυνθεί λόγω ανησυχιών για τον ρυθμό των μεταρρυθμίσεων. 

Τόνισε ότι η οικονομική στήριξη της ΕΕ προς τη Σερβία, συμπεριλαμβανομένου του 
Σχεδίου Ανάπτυξης, δεν έχει παγώσει, αλλά αξιολογείται συνεχώς με βάση την πρόοδο της 
χώρας σε κρίσιμους τομείς όπως το κράτος δικαίου, η ανεξαρτησία της δικαιοσύνης, η ελευθερία 
των μέσων ενημέρωσης και η εκλογική διαδικασία. 

Ο von Beckerath σημείωσε ότι η Σερβία έχει σημειώσει ορισμένη πρόοδο σε τεχνικά 
ζητήματα, αλλά υπάρχουν και περιπτώσεις οπισθοδρόμησης, ιδιαίτερα σε νομοθετικές 
μεταρρυθμίσεις που αφορούν το δικαστικό σύστημα. Υπογράμμισε ότι δεν αρκεί η ψήφιση 
νόμων, αλλά απαιτείται και συνεπής εφαρμογή τους στην πράξη. 

Αναφορικά με τις εκλογές, ξεκαθάρισε ότι η ΕΕ δεν παρεμβαίνει στον καθορισμό του 
εκλογικού χρονοδιαγράμματος, αλλά υποστηρίζει τη δημιουργία πλαισίου για ελεύθερες και 
δίκαιες εκλογές, σύμφωνα με διεθνείς συστάσεις. 

Τέλος, τόνισε ότι η πρόοδος της Σερβίας προς την ένταξη στην ΕΕ εξαρτάται από την 
πολιτική βούληση και την υλοποίηση των μεταρρυθμίσεων, επισημαίνοντας ότι τόσο η 
κυβέρνηση όσο και η αντιπολίτευση, αλλά και η κοινωνία των πολιτών, έχουν ευθύνη για τη 
μείωση των πολιτικών εντάσεων και την προώθηση των αλλαγών 
Πηγή: Nova S, 7 Μαΐου 2026 
 
 

 

https://www.ekapija.com/?utm_source=chatgpt.com
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 Υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας στη Σαγκάη για την EXPO 2027 
Βελιγραδίου 

Στη Σαγκάη υπογράφηκε μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ του Διεθνούς Γραφείου 
Εκθέσεων (BIE), της εταιρείας EXPO 2027 Belgrade και του World Expo Museum (WEM), 
θέτοντας το πλαίσιο συνεργασίας πριν, κατά τη διάρκεια και μετά τη διοργάνωση της 
ειδικευμένης EXPO στο Βελιγράδι. 

Το μνημόνιο υπογράφηκε από τον Γενικό Γραμματέα του BIE Δημήτρη Κερκετζέ, τον 
διευθυντή της EXPO 2027 Belgrade Danilo Jerinić και τον διευθυντή του WEM Liu Wentao. 
Όπως αναφέρεται, η συμφωνία στοχεύει στην ενίσχυση της διεθνούς προβολής της EXPO 2027, 
καθώς και στη διατήρηση της κληρονομιάς της εκδήλωσης και την περαιτέρω ανάπτυξη του 
παγκόσμιου διαλόγου γύρω από τις εκθέσεις EXPO. 

Η συνεργασία προβλέπεται να εξελιχθεί σε τρεις φάσεις. Πριν την έναρξη της έκθεσης, 
το WEM και η EXPO 2027 θα οργανώσουν κοινές δράσεις στην Κίνα, με έμφαση στην προβολή 
του Βελιγραδίου ως διοργανωτή. Κατά τη διάρκεια της EXPO (15 Μαΐου – 15 Αυγούστου 2027), 
το WEM θα συμμετάσχει με δικό του περίπτερο, παρουσιάζοντας την ιστορία των διεθνών 
εκθέσεων και τον ρόλο τους στην παγκόσμια ανάπτυξη. 

Ο διευθυντής της EXPO 2027 Belgrade τόνισε ότι η συμφωνία αποτελεί σημαντικό βήμα 
για τη δημιουργία μιας μακροπρόθεσμης κληρονομιάς της διοργάνωσης. Όπως ανέφερε, το θέμα 
της έκθεσης «Play for Humanity – Sport and Music for All» εκφράζει ένα παγκόσμιο μήνυμα 
ενότητας, δημιουργικότητας και πολιτιστικής σύνδεσης, ενώ η EXPO δεν αποτελεί απλώς μια 
εκδήλωση αλλά μια διεθνή πλατφόρμα συνεργασίας και έμπνευσης.  
Πηγή: EXPO 2027 Belgrade (ανακοίνωση) , 7 Μαΐου 2026 

 Το Βελιγράδι στο επίκεντρο της παγκόσμιας οικονομικής κοινότητας με τη 
διοργάνωση του 21ου Παγκόσμιου Συνεδρίου Οικονομολόγων του IEA 

Σύμφωνα με ανακοίνωση της Σερβικής Ένωσης Οικονομολόγων, το Βελιγράδι πρόκειται 
να φιλοξενήσει το 21ο Παγκόσμιο Συνέδριο του Διεθνούς Οικονομικού Συνδέσμου 
((International Economic Association – IEA),  από τις 22 έως τις 26 Ιουνίου 2026, αποτελώντας 
την πρώτη πόλη στη Νοτιοανατολική Ευρώπη που υποδέχεται αυτή τη σημαντική διεθνή 
συνάντηση. Η διοργάνωση επιστρέφει στην Ευρώπη μετά από δύο δεκαετίες και αναμένεται να 
συγκεντρώσει περισσότερους από 1.000 συμμετέχοντες, συμπεριλαμβανομένων βραβευμένων με 
Νόμπελ Οικονομικών, κορυφαίων ακαδημαϊκών από διεθνούς φήμης πανεπιστήμια και 
εκπροσώπων παγκόσμιων θεσμικών οργάνων. Σε μια εποχή βαθιών διαρθρωτικών αλλαγών για 
την παγκόσμια οικονομία, το συνέδριο θα λειτουργήσει ως μια κεντρική πλατφόρμα ανταλλαγής 
γνώσεων και ιδεών γύρω από τις σύγχρονες προκλήσεις, τον τεχνολογικό μετασχηματισμό και 
τις κατευθύνσεις για μια μακροπρόθεσμη και βιώσιμη ανάπτυξη. 

 Όπως επισημαίνει ο πρόεδρος της Ένωσης, Αλεξάνταρ Βλάχοβιτς, η σημασία του 
γεγονότος υπερβαίνει το ακαδημαϊκό πλαίσιο, καθώς προσφέρει στην εγχώρια επιχειρηματική 
κοινότητα και τους υπεύθυνους χάραξης δημόσιας πολιτικής άμεση πρόσβαση σε αναλύσεις και 
τάσεις που επηρεάζουν τις επενδύσεις, την ανταγωνιστικότητα και τις αλυσίδες αξίας. Η 
συμμετοχή της Σερβίας σε αυτές τις κορυφαίες παγκόσμιες συζητήσεις ενισχύει τη διεθνή 
αξιοπιστία της χώρας και επιτρέπει τη σύνδεση της τοπικής οικονομίας με την παγκόσμια 
οικονομική σκέψη μέσω συγκεκριμένων συστάσεων και συγκριτικών εμπειριών. Το συνέδριο θα 
φιλοξενηθεί στο ανακαινισμένο Sava Centar, ένα κέντρο συνεδρίων με μεγάλη ιστορία στην 
οργάνωση διεθνών συναντήσεων. 
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Σημειώνεται ότι για την εγγραφή και τις λεπτομέρειες συμμετοχής, οι ενδιαφερόμενοι 
(ακαδημαϊκοί, εκπρόσωποι εταιρειών και φοιτητές) θα πρέπει να απευθύνονται απευθείας στη 
Σερβική Ένωση Οικονομολόγων ( https://www.ses.org.rs),  η οποία έχει αναλάβει τον 
συντονισμό της πλατφόρμας διαλόγου και της σύνδεσης με την επιχειρηματική κοινότητα. 
Για  ενημέρωση  μπορείτε επίσης  να επισκεφτείτε  την ιστοσελίδα ieawc2026.org.  
Πηγή: eKapija, Beta News Agency  08 Μαΐου 2026 

 Νέο στρατηγικό logistics center από τη Foxconn στο Ζρένιανιν 
 
Ένα σημαντικό βήμα για τη μετατροπή της Σερβίας σε κεντρικό κόμβο logistics για τη 

Νοτιοανατολική Ευρώπη αποτελεί η νέα επένδυση της κινεζικής JUSDA Europe (θυγατρικής της 
Foxconn) στο Ζρένιανιν. 

Με τις νέες υπερσύγχρονες εγκαταστάσεις των 11.000 τ.μ., ο κινεζικός κολοσσός φέρνει 
στην περιοχή ολοκληρωμένες υπηρεσίες διαχείρισης, από την αποθήκευση και τη διανομή 
προϊόντων μέχρι την ψηφιακή παρακολούθηση φορτίων σε πραγματικό χρόνο. Η επένδυση αυτή 
έρχεται να ξεκλειδώσει τη στρατηγική γεωγραφική θέση της Σερβίας, η οποία λειτουργεί ως 
«γέφυρα» μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, των Βαλκανίων και των ασιατικών αγορών. 

Πέρα από τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, η κίνηση αυτή σηματοδοτεί μια 
βαθύτερη αλλαγή για την οικονομία της χώρας: η Σερβία παύει να αντιμετωπίζεται απλώς ως μια 
αγορά φθηνού εργατικού δυναμικού και μετεξελίσσεται σε ένα high-tech κέντρο διανομής και 
παραγωγικής υποστήριξης. Παράλληλα, το project προσθέτει ακόμη έναν κρίκο στην αλυσίδα 
των μεγάλων κινεζικών επενδύσεων στη χώρα, ανοίγοντας τον δρόμο για νέα ξένα κεφάλαια 
στον τομέα των μεταφορών και της βιομηχανίας. 
Πηγή: Biznis.rs, 18 Μαΐου 2026 

 
 Νέο εθνικό οικοσύστημα AI με επένδυση 800 εκατ. ευρώ και συνεργασία PKS–

Orion Telekom 

Ο τεχνολογικός τομέας της Σερβίας εισέρχεται σε νέα φάση ανάπτυξης μέσω της 
συνεργασίας του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου (PKS) με την Orion Telekom για 
τη δημιουργία του πρώτου σερβικού επιχειρηματικού μοντέλου τεχνητής νοημοσύνης (AI), 
βασισμένου στην τεχνολογία της NVIDIA. Παράλληλα, έχει κατατεθεί πρόταση για την 
ανάπτυξη εθνικού AI Factory αξίας περίπου 800 εκατ. ευρώ, με στόχο τη δημιουργία ισχυρής 
υποδομής υπερυπολογιστών και την τοποθέτηση της Σερβίας ως περιφερειακού κόμβου AI. 

Το εγχώριο AI μοντέλο θα είναι προσαρμοσμένο στη σερβική γλώσσα και στο τοπικό 
επιχειρηματικό περιβάλλον, προσφέροντας εφαρμογές για τον ιδιωτικό και δημόσιο τομέα. Το 
προτεινόμενο AI Factory θα υποστηρίζει την ανάπτυξη και λειτουργία λύσεων τεχνητής 
νοημοσύνης σε κρίσιμους κλάδους όπως η ενέργεια, η υγεία, τα logistics και η βιομηχανία. 

Η πρωτοβουλία αναμένεται να ενισχύσει σημαντικά το ψηφιακό οικοσύστημα της 
χώρας, δημιουργώντας νέες ευκαιρίες για επενδύσεις σε data centers, ICT υποδομές, 
κυβερνοασφάλεια και ανάπτυξη λογισμικού, ενώ παράλληλα διευκολύνει τη συμμετοχή ξένων 
επιχειρήσεων στις αναδυόμενες τεχνολογικές αλυσίδες αξίας της Σερβίας. 
Πηγές: eKapija, Blic, Danas, ανακοινώσεις Orion Telekom,19 Μαΐου 2026 
 
 
 
 

https://www.ses.org.rs/
https://ieawc2026.org/
https://biznis.rs/vesti/srbija/kineski-foxconn-otvorio-strateski-distributivni-centar-u-srbiji/?utm_source=chatgpt.com
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 IPARD 3: Κομβική χρηματοδότηση 288 εκατ. ευρώ για τον εκσυγχρονισμό της 
σερβικής γεωργίας 

Στο πλαίσιο της Διεθνούς Αγροτικής Έκθεσης στο Νόβι Σαντ, ο Υπουργός Γεωργίας της 
Σερβίας, Dragan Glamočić, και ο επικεφαλής της Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκή; Ένωση; στη 
Σερβία, Andreas von Beckerath, ανέδειξαν τον καθοριστικό ρόλο του προγράμματος IPARD 
(Instrument for Pre-Accession Assistance for Rural Development) στην ανάπτυξη και τον 
εκσυγχρονισμό του αγροτικού τομέα. 

Το νέο πρόγραμμα IPARD 3 προβλέπει χρηματοδότηση ύψους 288 εκατ. ευρώ για τη 
στήριξη επενδύσεων στη γεωργία, τη μεταποίηση αγροτικών προϊόντων και την ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας των παραγωγών. Παράλληλα, επισημάνθηκε ότι μέσω του τρέχοντος 
κύκλου θα διατεθούν άμεσα περίπου 31 εκατ. ευρώ, ανταποκρινόμενα στο αυξημένο ενδιαφέρον 
των Σέρβων αγροτών για ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά εργαλεία. 

Ο Υπουργός τόνισε ότι ο αγροτικός τομέας της Σερβίας, που βασίζεται κυρίως σε μικρές 
και κατακερματισμένες εκμεταλλεύσεις, χρειάζεται στοχευμένες και προσεκτικές 
μεταρρυθμίσεις, ώστε να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα των αγροτικών κοινοτήτων και η 
προστασία της υπαίθρου. Υπογράμμισε επίσης ότι η χώρα παραμένει προσηλωμένη στην 
ευρωπαϊκή της πορεία, επιδιώκοντας ένταξη ως ισότιμος εταίρος. 

Από την πλευρά του, ο Andreas von Beckerath επισήμανε την ανάγκη βελτίωσης της 
απορρόφησης των ευρωπαϊκών κονδυλίων, σημειώνοντας ότι στο προηγούμενο πρόγραμμα 
IPARD 2 αξιοποιήθηκε μόλις το 56% των διαθέσιμων πόρων, γεγονός που οδήγησε στην 
επιστροφή σημαντικών ποσών. Για τον λόγο αυτό, το IPARD 3 συνοδεύεται από ενισχυμένους 
μηχανισμούς υποστήριξης, με στόχο την αποτελεσματικότερη αξιοποίηση των πόρων και την 
πρόσβαση των παραγωγών σε νέες αγορές. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε και στην ανάγκη 
εναρμόνισης με τα ευρωπαϊκά πρότυπα ασφάλειας τροφίμων, ως βασική προϋπόθεση για την 
πρόοδο της ενταξιακής διαδικασίας. Η επίσκεψη των δύο αξιωματούχων στο περίπτερο της ΕΕ 
στην έκθεση επισφράγισε το μήνυμα στενότερης συνεργασίας και στήριξης της σερβικής 
γεωργίας μέσω των ευρωπαϊκών εργαλείων χρηματοδότησης. 
Πηγή: Danas.rs – 19 Μαΐου 2026 

 Γερμανικές επενδύσεις στη Σερβία: Συνεχιζόμενη εμπιστοσύνη παρά το πιο 
απαιτητικό περιβάλλον 

Σύμφωνα με την ετήσια έρευνα του Γερμανο-Σερβικού Εμπορικού Επιμελητηρίου για το 
2026, οι γερμανικές επιχειρήσεις εξακολουθούν να βλέπουν τη Σερβία ως σταθερό και 
μακροπρόθεσμα ελκυστικό επενδυτικό προορισμό, παρά το αυξημένα απαιτητικό διεθνές 
οικονομικό περιβάλλον. 

Το 77% των εταιρειών δηλώνει ότι θα επένδυε ξανά στη χώρα, έναντι 88% πέρυσι, 
εξέλιξη που αντανακλά μεγαλύτερη επιφυλακτικότητα λόγω αβεβαιότητας, κόστους και 
επιβράδυνσης της ευρωπαϊκής οικονομίας, χωρίς ωστόσο να καταγράφονται ενδείξεις 
αποχώρησης επενδυτών. Οι επιχειρήσεις εξακολουθούν να αναδεικνύουν ως βασικά 
πλεονεκτήματα τη γεωγραφική θέση, το εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό και το ανταγωνιστικό 
κόστος. 

Το διμερές εμπόριο παραμένει ισχυρό, ξεπερνώντας τα 10 δισ. ευρώ, ενώ περίπου 900 
γερμανικές εταιρείες στη χώρα στηρίζουν περίπου 80.000 θέσεις εργασίας. Σύμφωνα με τον 
Aleksander Markus, οι τάσεις nearshoring ενισχύουν τη θέση της Σερβίας ως κοντινής και 
αξιόπιστης παραγωγικής βάσης στην Ευρώπη. 

Στις βασικές προκλήσεις περιλαμβάνονται η γραφειοκρατία και το κράτος δικαίου, ενώ η 
ψηφιοποίηση καταγράφεται ως θετικό στοιχείο που συμβάλλει στη μείωση διοικητικών 
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εμποδίων. Συνολικά, οι προοπτικές παραμένουν θετικές, με προσδοκίες για ενίσχυση των 
επενδύσεων όταν βελτιωθεί το ευρύτερο οικονομικό κλίμα στην Ευρώπη. 
Πηγές: Kurir.rs | Euronews Serbia ,19 Μαΐου 2026 

 Εξαγορά της σερβικής Univerzum Group από την Wienerberger 

Ο αυστριακός όμιλος Wienerberger, παγκόσμιος ηγέτης στην παραγωγή πλίνθων, 
υπέγραψε συμφωνία για τη σταδιακή απόκτηση του 100% της Univerzum Group (Univerzum 
Export-Import d.o.o.) κατά την περίοδο 2026–2027, με το τίμημα να μην έχει δημοσιοποιηθεί. Η 
Univerzum αποτελεί τη μεγαλύτερη σερβική εταιρεία παραγωγής δομικών υλικών από πηλό, 
απασχολεί περίπου 200 εργαζομένους και διαθέτει δύο στρατηγικές παραγωγικές μονάδες στις 
περιοχές Aranđelovac και Inđija. Με αναμενόμενο κύκλο εργασιών περίπου 20 εκατ. ευρώ το 
2026, η εξαγορά αυτή ενισχύει άμεσα την παρουσία του αυστριακού κολοσσού στην 
περιφερειακή αγορά. 

Η κίνηση αυτή αποτελεί μέρος της στρατηγικής επέκτασης της Wienerberger στη 
Νοτιοανατολική Ευρώπη για την ανάπτυξη λύσεων που αφορούν το περίβλημα των κτιρίων 
(building envelope). Η προσθήκη της Σερβίας δημιουργεί σημαντικές συνέργειες με το ήδη 
υπάρχον περιφερειακό δίκτυο παραγωγής και διανομής του ομίλου σε Βουλγαρία, Ρουμανία, 
Κροατία και Ουγγαρία, βελτιώνοντας την εφοδιαστική του αλυσίδα. Παράλληλα, η επένδυση 
αντανακλά τη σταθερή ζήτηση για δομικά υλικά στη Σερβία –τροφοδοτούμενη από την ανάπτυξη 
υποδομών και την οικιστική κατασκευή– και επιβεβαιώνει το ενδιαφέρον ξένων ομίλων για τη 
σερβική μεταποιητική βιομηχανία λόγω της στρατηγικής της θέσης. Η ολοκλήρωση της 
συναλλαγής τελεί υπό την έγκριση των αρμόδιων αρχών ανταγωνισμού και αναμένεται να 
επιταχύνει τον τεχνολογικό εκσυγχρονισμό της εγχώριας αγοράς βάσει των σύγχρονων προτύπων 
βιωσιμότητας και ESG. 
Πηγές: Bloomberg Adria , eKapija 19.05.2026 

 Το Βελιγράδι περιφερειακή έδρα της EBRD για τη Νοτιοανατολική Ευρώπη  

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD) ανακοίνωσε ότι το 
Βελιγράδι ορίζεται ως η νέα περιφερειακή της έδρα για τη Νοτιοανατολική Ευρώπη, 
αναβαθμίζοντας τον στρατηγικό ρόλο της Σερβίας στην περιοχή. Παράλληλα, ο Grzegorz 
Zielinski διορίστηκε ως ο νέος Διευθύνων Σύμβουλος (Managing Director) για την περιφέρεια 
αυτή, με ισχύ από την 1η Ιουνίου 2026, διαδεχόμενος τη Charlotte Ruhe που συνταξιοδοτείται. 
Από τα γραφεία του Βελιγραδίου, ο κ. Zielinski θα συντονίζει τις δραστηριότητες της Τράπεζας 
σε ένα ευρύ δίκτυο που περιλαμβάνει τις έξι οικονομίες των Δυτικών Βαλκανίων, καθώς και τη 
Ρουμανία, τη Βουλγαρία και την Ελλάδα. Ο κ. Zielinski, με σχεδόν τρεις δεκαετίες εμπειρίας 
εντός της EBRD και έχοντας διατελέσει πρόσφατα Διευθυντής Ενέργειας για την Ευρώπη, 
αναμένεται να δώσει ιδιαίτερη έμφαση στην πράσινη μετάβαση, την απανθρακοποίηση και την 
ενίσχυση της περιφερειακής συνδεσιμότητας και του ιδιωτικού τομέα. Η κίνηση αυτή στέλνει 
ένα ισχυρό μήνυμα για τη σημασία της περιοχής και στοχεύει στην επιτάχυνση της οικονομικής 
σύγκλισης με την Ευρωπαϊκή Ένωση μέσω βιώσιμων επενδύσεων και θεσμικών 
μεταρρυθμίσεων. 
Πηγή: eKapija ,20.05.2026 
 
 
 
 



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟ ΒΕΛΙΓΡΑΔΙ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  
Ενημερωτικό Δελτίο Μαΐου 2026 
 
 

 23 

Κατασκευαστικά-Διαγωνισμοί 

 Υπογραφή συμβολαίων 1,3 δισ. ευρώ με τη Shandong για την κατασκευή ταχείας 
οδού 

Στο Βελιγράδι υπογράφηκαν συμβόλαια αξίας περίπου 1,3 δισ. ευρώ μεταξύ του 
Υπουργείου Κατασκευών, Μεταφορών και Υποδομών της Σερβίας, της εταιρείας Koridori Srbije και 
της κινεζικής Shandong, για τον σχεδιασμό και την κατασκευή ταχείας οδού περίπου 90 χιλιομέτρων, 
γνωστής ως «Vožd Karaorđe». 

Το έργο αφορά δύο τμήματα του οδικού άξονα και περιλαμβάνει προχρηματοδότηση, με τις 
εργασίες να αναμένεται να ξεκινήσουν το καλοκαίρι του 2026. Σύμφωνα με τον σχεδιασμό, το πρώτο 
τμήμα προβλέπεται να ολοκληρωθεί σε περίπου τρία χρόνια, ενώ η πλήρης υλοποίηση του έργου 
τοποθετείται χρονικά έως το 2035. 

Η κατασκευή του δρόμου συνοδεύεται από εκτεταμένες απαλλοτριώσεις γης, ενώ το έργο 
παρουσιάζεται ως σημαντική υποδομή για τη βελτίωση της συνδεσιμότητας και της περιφερειακής 
ανάπτυξης στη Σερβία. Οι αξιωματούχοι υπογραμμίζουν ότι πρόκειται για έργο στρατηγικής σημασίας 
για τις μεταφορές και την οικονομική ανάπτυξη της χώρας. 

Κατά τη διάρκεια της τελετής υπογραφής έγινε αναφορά στη συμβολική σημασία του 
έργου, καθώς ο δρόμος φέρει το όνομα του Vožd Karađorđe, ιστορικής προσωπικότητας της Σερβίας. 
Παράλληλα, εκπρόσωποι της κινεζικής πλευράς χαρακτήρισαν το έργο ως ένδειξη της διαρκούς 
συνεργασίας μεταξύ Σερβίας και Κίνας, τονίζοντας τη δέσμευση για υψηλά πρότυπα ποιότητας στην 
κατασκευή.  
Πηγή: eKapija,7 Μαΐου 2026 
 

 Διαγωνισμός της Δημόσιας Επιχείρησης Ηλεκτρισμού της Σερβίας ( EPS) ύψους 1,7 
δισ. RSD για υδροτεχνικά και οδικά έργα στη λεκάνη λιγνίτη Kolubara 

Η Δημόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισμού της Σερβίας (EPS), προκήρυξε ανοικτό διεθνή 
διαγωνισμό για την υλοποίηση έργων ρύθμισης του ποταμού Peštan και αντιπλημμυρικής 
προστασίας στην περιοχή της λιγνιτικής λεκάνης Kolubara, κοντά στο Lazarevac. Η εκτιμώμενη αξία 
του έργου ανέρχεται σε 1,7 δισ. σερβικά δηνάρια (περίπου 14,5 εκατ. ευρώ). 

Το έργο αφορά τη δεύτερη φάση του συστήματος ρύθμισης του ποταμού Peštan και 
περιλαμβάνει την κατασκευή νέας τεχνητής κοίτης (Southern Peripheral Canal), τη μετατόπιση του 
τοπικού δρόμου Vreoci–Baroševac, την κατασκευή δύο γεφυρών, καθώς και ειδικών υποδομών για 
δίκτυα ύδρευσης και τηλεθέρμανσης. Το έργο εντάσσεται στο ευρύτερο πρόγραμμα προστασίας και 
επέκτασης των εξορυκτικών δραστηριοτήτων της EPS στο νέο open-pit mine “Field E”. 

Η διάρκεια υλοποίησης προβλέπεται από 22 έως 30 μήνες, ενώ η προθεσμία υποβολής 
προσφορών λήγει στις 12 Ιουνίου 2026. 

Ο διαγωνισμός παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για κατασκευαστικές και τεχνικές εταιρείες 
που δραστηριοποιούνται στους τομείς των υδροτεχνικών έργων, των έργων πολιτικού μηχανικού, 
των γεφυροκατασκευών, των χωματουργικών εργασιών και των ενεργειακών υποδομών. 
Παράλληλα, επιβεβαιώνει τη συνέχιση σημαντικών επενδύσεων της Σερβίας στον τομέα της 
εξόρυξης λιγνίτη και της ενεργειακής ασφάλειας της χώρας. 

Οι ενδιαφερόμενες εταιρείες μπορούν να αναζητήσουν τα πλήρη τεύχη δημοπράτησης και τις 
τεχνικές προδιαγραφές μέσω του επίσημου σερβικού Portal Δημόσιων Προμηθειών (Portal javnih 
nabavki), όπου δημοσιεύονται όλα τα δημόσια tenders της Σερβίας 

• Πύλη Δημοσίων Συμβάσεων Σερβίας (Portal UJN) https://jnportal.ujn.gov.rs/  

https://www.ekapija.com/?utm_source=chatgpt.com
https://jnportal.ujn.gov.rs/
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Αναζήτηση με τον κωδικό αναφοράς JN/4000/0573/2026.  
Τίτλος:  “Regulacija reke Peštan II faza – Izgradnja izmeštenog korita reke Peštan…” 

 Διαγωνισμός ύψους 1,6 δισ. RSD για ανακατασκευή και συντήρηση τοπικού οδικού 
δικτύου μέσω PPP -Sremska Mitrovica 

Η Διοίκηση Προϋπολογισμού, Περιουσίας και Επενδύσεων (City Administration for 
Budget, Property and Investments) της πόλης Sremska Mitrovica προκήρυξε ανοικτό δημόσιο 
διαγωνισμό για την επιλογή ιδιωτικού εταίρου μέσω Σύμπραξης Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα 
(PPP), με αντικείμενο τον σχεδιασμό, τη χρηματοδότηση, την κατασκευή, ανακατασκευή και 
αποκατάσταση τμήματος της τοπικής οδικής υποδομής, καθώς και την παροχή υπηρεσιών 
συντήρησης του οδικού δικτύου εντός της επικράτειας της πόλης. Η συνολική εκτιμώμενη αξία 
του έργου ανέρχεται σε περίπου 1,6 δισ. RSD (13,5–14 εκατ. ευρώ), ενώ η διάρκεια της 
σύμβασης προβλέπεται σε 72 μήνες. Οι προσφορές υποβάλλονται έως τις 14 Ιουλίου 2026, 
ημερομηνία κατά την οποία προβλέπεται και η αποσφράγισή τους. Το έργο περιλαμβάνει τεχνικό 
σχεδιασμό, ανακατασκευή δρόμων, ασφαλτικά έργα, σήμανση, καθώς και τακτική και χειμερινή 
συντήρηση. Η πλήρης τεκμηρίωση διατίθεται μέσω της επίσημης ιστοσελίδας του Δήμου 
Sremska Mitrovica και του εθνικού συστήματος δημοσίων συμβάσεων της Σερβίας. Το έργο 
θεωρείται από τα σημαντικότερα τοπικά προγράμματα υποδομών της περιόδου και μπορεί να 
παρουσιάσει ενδιαφέρον για εταιρείες κατασκευών, οδοποιίας και κοινοπραξίες με εμπειρία σε 
PPP έργα. 

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να βρουν τα έγγραφα του διαγωνισμού: 

• Portal javnih nabavki Republike Srbije (Εθνικό Σύστημα Δημοσίων Συμβάσεων Σερβίας) 
– επίσημη πρόσβαση στη διαγωνιστική τεκμηρίωση και ηλεκτρονική υποβολή 
προσφορών: 
https://portal.ujn.gov.rs  

• eKapija – επιχειρηματική πλατφόρμα που δημοσιεύει περίληψη της προκήρυξης και 
βασικά στοιχεία του διαγωνισμού: 
https://www.ekapija.com/en/tender/view?id=5551907 
https://www.ekapija.com/tender/5554184/project-of-public-private-partnership-for-
designing-financing-construction-reconstruction-and-rehabilitation  

• Službeni glasnik Republike Srbije – επίσημη δημοσίευση της προκήρυξης: 
Αναφορά: 26-13114, δημοσίευση 22.05.2026  

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 
2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ-Βελιγραδίου, παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό 

μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-belgrade@mfa.gr). 
3. .Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και 

χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων 
υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο 
Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon. 

4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές(Κρατική Στατιστική Υπηρεσία, 
Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.),όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το 
Γραφείο ΟΕΥ –Βελιγραδίου  τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους. 

https://portal.ujn.gov.rs/
https://www.ekapija.com/en/tender/view?id=5551907
https://www.ekapija.com/tender/5554184/project-of-public-private-partnership-for-designing-financing-construction-reconstruction-and-rehabilitation
https://www.ekapija.com/tender/5554184/project-of-public-private-partnership-for-designing-financing-construction-reconstruction-and-rehabilitation
mailto:ecocom-belgrade@mfa.gr
http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon
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